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АНОТАЦІЯ 

 

Менеджери соціокультурної діяльності повинні усвідомлювати, 
що на економічні, соціальні, культурні, політичні процеси впливають 
некеровані чинники. Ці процеси розвиваються за умов невизначеності, 
конфліктності, відсутності повної, достовірної та неупередженої 
інформації. Цей факт необхідно враховувати під час прийняття як 
стратегічних рішень, так і тактичних та оперативних рішень, тому що 
умови їх реалізації можуть значно відрізнятися від тих, які 
передбачалися (прогнозувалися). Якщо цього не враховувати 
заздалегідь, можуть мати місце значні збитки матеріальних та 
фінансових ресурсів, зниження ефективності економічної 
(підприємницької, управлінської) та соціальної діяльності. 

Під час розвитку соціально-економічних відносин в Україні, 
безумовно, буде посилюватися невизначеність (попит, ціни) та 
конкуренція. Щоб вижити за цих умов, менеджерам СКД слід 
упроваджувати нові технології та технічні новинки, приймати сміливі та 
нетрадиційні дії, але це підвищує ступінь економічного ризику. Отже, 
слід навчитися прогнозувати події, оцінювати ступінь ризику, йти на 
нього, але не виходити за межі припустимого. 

На практичних заняттях з дисципліни «Проєктний менеджмент у 
регіональній соціокультурній сфері» студентам пропонується 
розробити проєкт в сфері соціокультурної діяльності на регіональному 
та інших рівнях.  

В ході розробки проєкту студенти набувають теоретичні знання та 
практичні навички за такими компетентностями відповідно до ОПП: 

Інтегральна компетентність. Здатність розв’язувати складні 
спеціалізовані завдання та практичні проблеми у соціокультурній 
сфері, у сфері освіти та науки, креативної економіки і культуротворчих 
практик, що передбачає застосування теорій та методів менеджменту 
культури і характеризується комплексністю та невизначеністю умов. 

 
Загальні: 
ЗК 1. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  
ЗК 3. Знання та розуміння предметної області та розуміння 

професійної діяльності.  
ЗК 5. Навички використання інформаційних і комунікаційних 

технологій.  
ЗК 6. Здатність до пошуку, оброблення й аналізу інформації з 

різних джерел.  
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ЗК 7. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  
ЗК 8. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми.  
ЗК 9. Здатність працювати в команді. 
 
Спеціальні: 
СК 21. Здатність визначати стратегічні пріоритети та аналізувати 

особливості місцевих, регіональних, національних та глобальних 
стратегій соціокультурного розвитку.  

СК 22. Вміння використовувати адекватний професійний інстру-
ментарій для розробки та оперативного управління соціокультурними 
проєктами.  

СК 23. Здатність аналізувати і структурувати організаційну, 
управлінську проблеми та знаходити конструктивні рішення.  

СК 24. Здатність планувати, управляти та контролювати вико-
нання поставлених завдань та прийнятих рішень.  

СК 25. Здійснювати розподіл повноважень і відповідальності на 
основі їх делегування.  

СК 26. Здатність діяти соціально відповідально.  
СК 27. Здатність дотримуватися норм професійної етики в процесі 

вирішення соціальних, культурних, економічних питань.  
СК 29. Здатність виявляти, використовувати, інтерпретувати, 

критично аналізувати джерела інформації в області менеджменту 
соціокультурної сфери.  

СК 31. Здатність розробляти соціокультурні проєкти та забезпечу-
вати їх операційну реалізацію.  

СК 33. Вміння використовувати сучасні методи обробки інфор-
мації для організації та управління соціокультурними процесами.  

СК 34. Здатність створювати соціокультурні послуги. 
СК 35. Здатність до набуття комплексу інтраперсональних навичок 

у процесі професійного становлення майбутнього менеджера соціокуль-
турної сфери. 

 
Програмні результати навчання: 
2. Збирати та впорядковувати інформацію.  
3. Організовувати професійний час.  
5. Оцінювати специфіку застосування принципів управління в 

соціокультурному менеджменті.  
6. Класифікувати та знаходити інноваційні рішення для створення, 

реалізації і забезпечення соціокультурних потреб людини.  
7. Здійснювати проєктувальну роботу.  
10. Вивчати, узагальнювати та адаптовувати найкращий досвід 

соціокультурної розбудови.  
13. Обґрунтовувати управлінські рішення.  
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14. Оцінювати наслідки прийнятих організаційно-управлінських 
рішень.  

15. Вміти встановлювати діалог з різними професійними 
суб’єктами та групами.  

19. Володіти інструментами фінансово-економічного забезпечення 
соціокультурної діяльності. 

 
ПРН, визначені ЗВО: 
23. Оволодіти теоретичними положеннями, методологічними осно-

вами та практичними навичками технології проєктного менеджменту у 
регіональній соціальній, культурній та туристичній сферах діяльності. 

25. Враховувати економічні, правові, соціологічні, технологічні 
аспекти формування ринку соціокультурної діяльності, застосовувати у 
практичній діяльності інформаційні технології управління. 

27. Здатність організовувати, реалізовувати, вести фінансовий 
облік та здійснювати контроль технологічних процесів виробництва і 
споживання продуктів культури та туризму. 

29. Знати та вміти працювати з високим ступенем автономії, 
оцінювати потенційні результати та ризики, приймати відповідальність 
в межах професійної етики. 
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ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ  
НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  

Статус навчальної дисципліни: дисципліна нормативна. 
 
 
Змістовий модуль 1. Базові категорії проєкту, основні етапи 

реалізації проєкту в СКД на регіональному рівні 

Тема 1. Загальна характеристика проєктної діяльності в СКС 

Зміст, функції проєктування та управління проєктами. Основні 
елементи та поняття проєкту у СКД. Базові варіанти схем розробки та 
управління проєктами на регіональному рівні. Передумови розвитку 
методів розробки та управління проєктами в соціокультурній 
діяльності. Перспективи проєктування в управлінні соціокультурною 
діяльністю регіону.  

Класифікація проєктів. Ціль і стратегія проєкту соціокультурної 
діяльності. Продукт проєкту. Внутрішнє та зовнішнє середовище 
проєктів. Життєвий цикл проєкту. Завдання і підсистеми проєктної 
діяльності. Стейкхолдери проєкту: ініціатор, замовник, менеджер 
проєкту, контрактор, команда.  

Література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17. 

Тема 2. Обґрунтування доцільності соціокультурного проєкту  

Розробка концепції соціокультурного проєкту на регіональному 
рівні. Формування мети та візії соціокультурного проєкту. Визначення 
мети і завдань проєкту. Аналіз можливості реалізації проєкту у часі, 
аналіз фінансової спроможності, оцінка ступеня досягнення мети 
проєкту, аналіз забезпеченості ресурсами. ТЕО проєкту.  

Ефект від реалізації проєкту і особливості його розрахунку в 
соціокультурній діяльності. Інструментарій оцінки ефективності 
соціокультурного проєкту. Принципи оцінювання ефективності 
проєкту в СКС на регіональному рівні. Система показників для оцінки 
ефективності проєкту із врахуванням регіональних особливостей. 

Література: 9; 11, 12; 14; 15; 16; 17. 

Тема 3. Організаційна структура соціокультурних проєктів 

Принципи побудови організаційних структур управління 
регіональними соціокультурними проєктами. Оргструктура і 
взаємовідносини між учасниками проєкту. Матриця відповідальності. 
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Побудова організаційних структур управління соціокультурними 
проєктами. Моделі і методи розробки організаційних структур проєктів 
на регіональному рівні.  

Література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17. 

Тема 4. Планування і контроль реалізації регіональних 
соціокультурних проєктів 

Прогнозування та планування в соціокультурних проєктах. 
Ієрархічні рівні планування. Декомпозиції робіт та визначення центрів 
відповідальності. Визначення контрольних етапів проєкту. Системне 
планування проєкту. Сіткове планування. Зв’язок бюджетного й календар-
ного планування. Типові помилки при планування та можливі наслідки. 

Моніторинг реалізації проєкту та аналіз відхилень. Прийняття 
рішень та управління змінами. 

Література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17. 
 
 
Змістовний модуль 2. Методи та прийоми управління соціо-

культурними проєктами на регіональному рівні 

Тема 5.  Мережеве і календарне планування соціокультурних 
проєктів 

Планування послідовності виконання етапів проєкту. Цілі та 
завдання розроблення мережевих графів. Зв’язки у мережевих графах. 
Визначення параметрів сіткових графів. 

Оцінка тривалості етапів проєкту на основі методу аналогів. 
Моделі і методи розрахунку тривалості робіт. Визначення тривалості 
реалізації проєкту у часі.  

Календарне планування соціокультурного проєкту. Зміст, завдання 
та види календарних планів. Методи календарного планування 
проєктів. Діаграма Ганта. 

Література: 9; 12; 14; 15; 16; 17. 

Тема 6.  Планування ресурсів, кошторис витрат, бюджет бюджету 

Ресурси соціокультурного проєкту. Принципи планування 
ресурсного забезпечення проєкту на регіональному рівні. Управління 
запасами соціокультурного проєкту. 

Механізми та джерела фінансування проєкту. Фінансування на 
різних рівнях самоврядування. Альтернативне фінансування. 

Складання бюджету проєкту. Види бюджетів. Методи складання 
бюджету проєкту на регіональному рівні. Оцінка вартості проєкту. 
Фінансовий контроль виконання проєкту. Проєктна звітність. 

Література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17. 
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Тема 7.  Контроль виконання етапів та проєкту в цілому 

Контроль як важлива функція управління проєктами. Система 
контролю проєктування та реалізації проєкту. Контроль виконання 
календарних планів та бюджетів центрів відповідальності. Управлінська 
звітність у системі контролю за плануванням та реалізацією проєкту. 

Література: 9; 11, 12; 14; 15; 16; 17. 

Тема 8.  Управління ризиками в проєктах 

Сутність і класифікація ризиків соціокультурних проєктів. Фактори 
впливу на динаміку та ступінь ризиків регіональних соціокультурних 
проєктів.  

Методи аналізу ризиків соціокультурних проєктів: якісний аналіз, 
кількісний аналіз. Методи зниження проєктних ризиків. Управління 
ризиками соціокультурних проєктів. 

Література: 9; 11; 12; 13, 14; 15; 16; 17. 
 
 
Змістовний модуль 3. Особливості проєктного менеджменту в 

соціокультурній та туристичній діяльності на регіональному рівні 

Тема 9.  Особливості проєктного менеджменту в соціокультурній 
сфері. 

Технологія менеджменту в сфері культури. Специфіка менедж-
менту в соціокультурній сфері. Компетентність сучасного менеджера 
соціокультурної діяльності. Організаційно-економічні умови менеджменту 
в сфері культури. Державне регулювання в сфері культури. Недержавна 
підтримка соціально-культурної сфери. Ресурсне забезпечення 
діяльності в сфері культури. Джерела фінансування діяльності в сфері 
культури. Особливості планування в сфері культури. Визначення 
пріоритетів підтримки і розвитку культури Чернігівського регіону. 

Література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17, 21. 

Тема 10.  Особливості проєктного менеджменту Чернігівського 
регіону в сфері туризму. 

Сучасний стан ринку туристських послуг. Суб’єкти та об’єкти ринку 
туристичних послуг. Управління туризмом на державному та регіональ-
ному рівнях. Туристичні підприємства: туроператори і турагенти. 
Готельні заклади та заклади харчування як об’єкт управління. 
Інвестиційна привабливість туристичної сфери Чернігівського регіону. 

Література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17, 21. 
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ПРАКТИЧНІ ЗАВДАННЯ 

Для кращого засвоєння матеріалу дисципліни здобувачам вищої 
освіти пропонується розробити соціокультурний проєкт з прив’язкою 
до Чернігівської області, що дозволить краще засвоїти теоретичний 
матеріал, а також оволодіти необхідними навичками практичної роботи 
згідно компетенцій проєктного менеджера.  

Виконуючи завдання, здобувачі вищої освіти мають можливість 
спробувати працювати індивідуально або в групі, використовувати 
наявні знання з інших дисциплін для розробки проєкта, проявити риси 
лідера чи ефективного учасника проєктної команди, що є важливим для 
формування майбутнього менеджера соціокультурної діяльності. 

Для кращого розуміння практичних завдань розглянемо основні 
фази проєктного циклу згідно методики рекомендованої Європейською 
Комісією (Рис. 1).  

 

 
 

Рис. 1. Фази проєктного циклу за методикою Європейської Комісії 
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У 1992 році Європейська комісія прийняла «Управління проєктним 
циклом»1 як свій основний набір інструментів проєктування та 
управління (на основі підходу логічної структури), а перший посібник 
було видано в 1993 році. Посібник згодом був оновлений у 2001 році. 
Згідно даної методики проєкт визначається як ряд завдань з 
конкретними цілями, які спрямовані на досягнення визначеного 
результату в обмежених часових рамках. 

 
Фаза Програмування: Проводитися аналіз ситуації на регіональному 

рівні з метою визначення тих проблем і потреб, які можна вирішувати за 
допомогою проєкту. Аналізуються також регіональні і місцеві 
пріоритети на основі стратегій розвитку чи планів соціально-
економічного розвитку. Також проводиться аналіз пріоритетів донорів 
(інвесторів) яких можна залучити до фінансування проєкту. 

 
Фаза Ідентифікації: Виявлення проблем та перешкод, визначення 

ідеї проєкту, проведення аналізу ситуації, розгляд можливих варіантів 
вирішення проблем або усунення перешкод і визначення найбільш 
ефективних. 

Проєктні ідеї перевіряються на предмет їх відповідності інтересам 
донора. 

 
Фаза Формулювання: Вибрана проєктна ідея детально розробля-

ється, формується проєктна документація із відповідними додатками, 
які вимагає донор та подається запит на фінансування. 

 
Фаза Впровадження: У цій фазі проєкт запускається в реалізацію. По 

ходу впровадження проєкту, керівники проєкту періодично оцінюють 
прогрес проєкту відносно запланованих на етапі формулювання 
результатів, перевіряють, чи дійсно проєкт рухається до досягнення 
запланованих цілей і, в міру необхідності, коригують процес 
впровадження проєкту. 

 
Фаза Оцінки: Проводиться оцінка проєкту – визначається, чого було 

досягнуто, які із застосовуваних методів були найбільш ефективними. 
Кожне практичне заняття відповідає певній фазі проєктного 

циклу. В підсумку здобувачі вищої освіти повинні розробити 
соціокультурний проєкт враховуючи особливості Чернігівського 
регіону. 

                                                 
1  European Commission's Project Cycle Management Guidelines (2004) URL: 
https://www.iwlearn.net/documents/28641 
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ТЕМАТИКА ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 1.  
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА  

ПРОЄКТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В СКС 

Практичне заняття включає опрацювання матеріалу за темою 1 
Загальна характеристика проєктної діяльності в СКС. 

Практичне заняття розраховано на 2 години. 
 

 Мета – формування розуміння сутності, ролі та методо-
логічних основ проєктного менеджменту в соціокультурній діяльності, 
знань та практичних навичок щодо застосування на практиці 
методологічних основ проєктного менеджменту на регіональному рівні. 

 

! Завдання – розглянути основні поняття та характеристики 
проєктної діяльності в СКС.  

 

Результат – проаналізувати стан соціокультурної сфери 
Чернігівської області, виявити проблему, цільову аудиторію, визначити 
мету та завдання соціокультурного проєкту. 

 
 
 
Компетенції 
Загальні: 
ЗК 6. Здатність до пошуку, оброблення й аналізу інформації з 

різних джерел.  
ЗК 7. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  
ЗК 8. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми.  
ЗК 9. Здатність працювати в команді. 
 
Спеціальні: 
СК 21. Здатність визначати стратегічні пріоритети та аналізувати 

особливості місцевих, регіональних, національних та глобальних 
стратегій соціокультурного розвитку.  

СК 33. Вміння використовувати сучасні методи обробки інфор-
мації для організації та управління соціокультурними процесами.  
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Програмні результати навчання: 
2. Збирати та впорядковувати інформацію.  
6. Класифікувати та знаходити інноваційні рішення для створення, 

реалізації і забезпечення соціокультурних потреб людини.  
7. Здійснювати проєктувальну роботу.  
 
ПРН,  визначені ЗВО: 
25. Враховувати економічні, правові, соціологічні, технологічні 

аспекти формування ринку соціокультурної діяльності, застосовувати у 
практичній діяльності інформаційні технології управління. 

 

Питання для обговорення та самостійного опрацювання: 

1. Зміст, функції проєктування та управління проєктами.  
2. Основні елементи та поняття проєкту у СКД.  
3. Базові варіанти схем розробки та управління проєктами на 

регіональному рівні.  
4. Перспективи проєктування в управлінні соціокультурною 

діяльністю регіону.  
5. Класифікація проєктів. Ціль і стратегія проєкту соціокуль-

турної діяльності.  
6. Продукт проєкту.  
7. Внутрішнє та зовнішнє середовище проєктів. Життєвий цикл 

проєкту. Завдання і підсистеми проєктної діяльності.  
8. Стейкхолдери проєкту: ініціатор, замовник, менеджер проєкту, 

контрактор, команда. 
 
 

Рекомендована література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17. 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 2. 
 ОБҐРУНТУВАННЯ ДОЦІЛЬНОСТІ  
СОЦІОКУЛЬТУРНОГО ПРОЄКТУ 

Практичне заняття включає опрацювання матеріалу за темою 2. 
Обґрунтування доцільності соціокультурного проєкту. 

Практичне заняття розраховано на 2 години. 
 
 

 Мета – формування розуміння сутності, ролі та методо-
логічних основ проєктного менеджменту в соціокультурній діяльності, 
знань та практичних навичок щодо застосування на практиці 
методологічних основ проєктного менеджменту на регіональному рівні. 

 

! Завдання – розглянути основні поняття, ідентифікація 
проблеми, мета та завдання проєкту, доцільність проєкту та підходи до 
обґрунтування його доцільності.  

 

Результат – проаналізувати стан соціокультурної сфери 
Чернігівської області, виявити проблему, цільову аудиторію, визначити 
мету та завдання соціокультурного проєкту. 

 
 
 
Компетенції 
Загальні: 
ЗК 1. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  
ЗК 6. Здатність до пошуку, оброблення й аналізу інформації з 

різних джерел.  
ЗК 7. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  
ЗК 8. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми.  
ЗК 9. Здатність працювати в команді. 
 
Спеціальні: 
СК 21. Здатність визначати стратегічні пріоритети та аналізувати 

особливості місцевих, регіональних, національних та глобальних 
стратегій соціокультурного розвитку.  

СК 33. Вміння використовувати сучасні методи обробки 
інформації для організації та управління соціокультурними процесами.  

СК 34. Здатність створювати соціокультурні послуги. 
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Програмні результати навчання: 
2. Збирати та впорядковувати інформацію.  
6. Класифікувати та знаходити інноваційні рішення для створення, 

реалізації і забезпечення соціокультурних потреб людини.  
7. Здійснювати проєктувальну роботу.  
10. Вивчати, узагальнювати та адаптовувати найкращий досвід 

соціокультурної розбудови.  
15. Вміти встановлювати діалог з різними професійними 

суб’єктами та групами.  
 
ПРН,  визначені ЗВО: 
25. Враховувати економічні, правові, соціологічні, технологічні 

аспекти формування ринку соціокультурної діяльності, застосовувати у 
практичній діяльності інформаційні технології управління. 

 
 
 

Питання для обговорення та самостійного опрацювання 

1. Розробка концепції соціокультурного проєкту на регіональ-
ному рівні.  

2. Формування мети та візії соціокультурного проєкту.  
3. Визначення мети і завдань проєкту.  
4. Аналіз можливості реалізації проєкту у часі, аналіз фінансової 

спроможності, оцінка ступеня досягнення мети проєкту, аналіз 
забезпеченості ресурсами. ТЕО проєкту.  

5. Ефект від реалізації проєкту і особливості його розрахунку в 
соціокультурній діяльності.  

6. Інструментарій оцінки ефективності соціокультурного проєкту.  
7. Принципи оцінювання ефективності проєкту в СКС на 

регіональному рівні. Система показників для оцінки ефективності 
проєкту із врахуванням регіональних особливостей. 
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МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДЛЯ ВИКОНАННЯ ЗАВДАННЯ 

 
 

Рис. 1. Тлумачення поняття проєкт 
 

 
 

Рис. 2. Головні ознаки проєкту 
 

Ідентифікація проблем. Проблемна ситуація відображає стан 
справ, який не задовольняє / не відповідає сучасним вимогам та який є 
потреба виправити. Саме для цього розробляється проєкт, здійснюється 
пошук необхідних ресурсів для його реалізації. Неможливо розробити 
ефективний проєкт, що враховує реальні соціокультурні потреби грома-
дян, не здійснивши аналіз існуючої ситуації. Чітке визначення проблеми є 
ключовою передумовою успішного планування та реалізації проєкту. 
Якщо проблема визначена невірно, то існує велика імовірність, що виник-
нуть складнощі щодо постановки цілей, а відповідно, і завдань проєкту.  
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Рис. 3. Постановка проблеми 
 

Формулювання проблеми: 
• стисла характеристика ситуації, що потребує змін; 
• окреслення кола тих/того кого/чого стосується проблема; 
• кількісна інформація; 
• організаційні потреби та цілі; 
• причини проблеми; 
• наслідки проблеми. 
 

Відмінні риси соціальних проєктів: 
• витрати несумірні вигодам; 
• тривалий період від початку проєкту до моменту отримання вигод; 
• висока чутливість до часу і моменту отримання максимального 

ефекту; 
• здатність посилення ефектів (синергія); 
• обов'язкова участь одержувачів благ в проєкті; 
 

Спрямованість проєктів: 
• створення нового соціального ефекту; 
• створення або модернізація (реконструкція) соціальної інфра-

структури. 
 

Ефективність проєкту – відповідність його цілям і інтересам 
учасників 

 

Основні критерії оцінки соціальних проєктів  
• ступінь досягнення поставленої мети; 
• задоволення потреб населення; 
• охоплення цільової групи; 
• задоволеність учасників проєкту (в т. ч. місцевої влади); 
• цільові видатки державних коштів; 
• залучення додаткових коштів від зовнішніх партнерів; 
• використання волонтерів. 
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Рисунок 4. Місія, стратегія, цілі, завдання та результати прєкту. 
 

Рекомендована література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17. 

Місія – це генеральна ціль проєкту, яка 
визначається кінцевими результатами проєкту, 
набором задоволених потреб та сукупністю 
споживачів 

Місія і стратегія 

Результати і завдання проєкту 

З місії проєкту випливає стратегія проєкту – 
головний напрямок дій для отримання 
результатів проєкту, які визначені цілями.  
Стратегія проєкту – це спільне бачення шляху 
досягнення цілей 

Цілі проєкту – бажані результати дій, що 
вирішують поставлену проблему, і які повинні 
бути досягнуті в ході реалізації проєкту 

 

Результати проєкту відображають те, що 
отримає замовник. Результати проєкту 
досягаються через розв'язування завдань проєкту. 

Завдання проєкту – це комплекс намічених 
цілей, які мають бути досягнуті проєктом з 
метою надання очікуваних проєктних вигід 
зацікавленим сторонам.  
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 3.  
ОРГАНІЗАЦІЙНА СТРУКТУРА СОЦІОКУЛЬТУРНИХ ПРОЄКТІВ 

Практичне заняття включає опрацювання матеріалу за темою 3 
Організаційна структура соціокультурних проєктів 

Практичне заняття розраховано на 3 години. 
 

 Мета – формування розуміння сутності, ролі та побудови 
організаційної структури соціокультурних проєктів, знань та 
практичних навичок щодо застосування на практиці. 

 

! Завдання – розглянути основні поняття та елементи 
організаційної структури соціокультурного проєкту.  

 

Результат – розробити організаційну структуру обраного 
проєкту. 

 
 
Компетенції 
Загальні: 
ЗК 1. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  
ЗК 8. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми.  
ЗК 9. Здатність працювати в команді. 
 
Спеціальні: 
СК 33. Вміння використовувати сучасні методи обробки інфор-

мації для організації та управління соціокультурними процесами.  
 
Програмні результати навчання: 
7. Здійснювати проєктувальну роботу.  
15. Вміти встановлювати діалог з різними професійними 

суб’єктами та групами.  
 

Питання для обговорення та самостійного опрацювання 

1. Принципи побудови організаційних структур управління 
регіональними соціокультурними проєктами.  

2. Оргструктура і взаємовідносини між учасниками проєкту.  
3. Матриця відповідальності. 
4. Побудова організаційних структур управління соціокультур-

ними проєктами.  
5. Моделі і методи розробки організаційних структур проєктів на 

регіональному рівні. 
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МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДЛЯ ВИКОНАННЯ ЗАВДАННЯ 

Ефективність проєкту залежить від рішень на кожній стадії його 
здійснення, причому неправильне вихідне розуміння цілей спричиняє 
по ланцюжку помилки у постановці задач та у визначенні обсягу робіт 
за проєктом, що, в свою чергу, призводить до втрат часу і коштів. 
Встановлення цілей проєкту передбачає дотримання таких правил: 

– результат проєкту повинен бути чітко окреслений (обсяг робіт); 
– проєкт має здійснюватися у визначеному зовнішньому 

середовищі (учасники); 
– повинні бути встановлені терміни проєкту (строки); 
– бюджет проєкту не повинен перевищувати заданої величини 

(затрати); 
– продукт має задовольняти визначеним стандартам (якість); 
– необхідно мати справу з надійними, гнучкими і стабільними 

постачальниками і підрядчиками (ресурси). 
Після встановлення цілей і з’ясування основних вимог до проєкту 

та його результатів в управлінні проєктом починається фаза 
планування. Для декомпозиції проєкту на доступні для огляду (на етапі 
планування) і керовані (на етапі реалізації) частини використовується 
робоча структура проєкту — WBS (Woгk Bгeakdown Structure). Вона 
відповідає на запитання «Що треба зробити за проєктом?». Залежно від 
масштабу проєкту кількість рівнів декомпозиції може бути різною, аж до 
виокремлення робіт, готових для включення в сіткову модель. 

Формування WBS логічно тягне за собою запитання «А хто 
виконуватиме ці роботи?», відповіддю на яке є створення організаційної 
структури проєкту OBS (Organization Breakdown Structure). Вона 
визначає відносини між учасниками проєкту, їх відповідальність і 
повноваження в процесі реалізації проєкту.  

Опис функцій, якщо цього вимагають масштаби проєкту, деталізує 
організаційну структуру проєкту. Він повинен включати назву функції, 
її стислу характеристику, регламентацію відповідальності й повно-
важень. Цей опис може бути доповнено проєктними процедурами чи 
робочими інструкціями і складатися з інформації про те, кому підзвітна 
дана особа, хто підзвітний даній особі, за що вона відповідає і які 
повноваження має. 

Оскільки найпоширенішою формою проєктних структур є 
матрична організаційна структура, якій притаманна подвійна підпоряд-
кованість членів проєктної команди проєктному менеджеру і керівни-
кові функціонального підрозділу, то інструментом, який дозволяє 
вирішувати можливі проблеми і суперечки, виступає матриця відпові-
дальності, що пов’язує структуру робіт і відповідальність персоналу, дає 
відповідь на запитання «Хто що робить і за що відповідає?» (рис. 1). 

 

Рекомендована література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17. 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 4.  
ПЛАНУВАННЯ І КОНТРОЛЬ РЕАЛІЗАЦІЇ  

РЕГІОНАЛЬНИХ СОЦІОКУЛЬТУРНИХ ПРОЄКТІВ 

Практичне заняття включає опрацювання матеріалу за темою 4. 
Планування і контроль реалізації регіональних соціокультурних проєктів 

Практичне заняття розраховано на 2 години. 
 

 Мета – формування розуміння сутності, ролі та методо-
логічних основ планування і контролю реалізації регіональних 
соціокультурних проєктів. 

 

! Завдання – розглянути основні поняття планування 
послідовності виконання етапів проєкту, методи планування та 
контролю реалізації соціокультурних проєктів.  

 

Результат – розробка плану соціокультурного проєкту. 
Оволодіння моделями і методами розробки планів та контролю 
виконання проєктів на регіональному рівні. 

 
 
Компетенції 
Загальні: 
ЗК 6. Здатність до пошуку, оброблення й аналізу інформації з 

різних джерел.  
ЗК 7. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  
ЗК 8. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми.  
 
Спеціальні: 
СК 24. Здатність планувати, управляти та контролювати вико-

нання поставлених завдань та прийнятих рішень.  
СК 25. Здійснювати розподіл повноважень і відповідальності на 

основі їх делегування.  
 
Програмні результати навчання: 
3. Організовувати професійний час. 
 
ПРН,  визначені ЗВО: 
23. Оволодіти теоретичними положеннями,  методологічними осно-

вами та практичними навичками технології проєктного менеджменту у 
регіональній соціальній, культурній та туристичній сферах діяльності. 
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Питання для обговорення та самостійного опрацювання 

1. Прогнозування та планування в соціокультурних проєктах.  
2. Ієрархічні рівні планування.  
3. Декомпозиції робіт та визначення центрів відповідальності.  
4. Визначення контрольних етапів проєкту.  
5. Системне планування проєкту. 
6. Сіткове планування. Зв’язок бюджетного й календарного 

планування.  
7. Типові помилки при планування та можливі наслідки. 
8. Моніторинг реалізації проєкту та аналіз відхилень.  
9. Прийняття рішень та управління змінами. 
 

МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДЛЯ ВИКОНАННЯ ЗАВДАННЯ 

План проєкту – це документ або набір документів, який 
змінюється при надходженні додаткової інформації, в той час як 
базовий план необхідний для контролю виконання та змінюється тільки 
в результаті затвердження запитів на зміни. 

Розробка плану проєкту – це оформлення результатів процесів 
планування в єдиний структурований документ. Це формальний та 
затверджений документ, який використовується для управління 
виконанням проєкту. 

У методології управління проєктами сформувалася система планів, 
яка передбачає такі рівні управління: концептуальний; стратегічний; 
тактичний (останній включає поточний і оперативний субрівні). 

Для кожного рівня управління розробляється відповідний план. 
На концептуальному рівні визначаються цілі й завдання проєкту; 

розглядаються альтернативні варіанти досягнення запланованих 
результатів з оцінкою негативних і позитивних аспектів кожного 
варіанта; визначаються концептуальні напрями реалізації проєкту, 
включаючи описання предметної галузі, укрупненої структури робіт, 
їхніх взаємозв’язків і попередню оцінку тривалості, виконання проєкту, 
його вартості та потреби в ресурсах. 

Стратегічний план визначає основні етапи і віхи проєкту. Основне 
призначення плану на цьому рівні – показати логічну схему реалізації 
проєкту. В стратегічному плані визначаються зовнішнє і внутрішнє 
оточення проєкту, цілі і завдання для проєктної команди і 
забезпечується загальне бачення проєкту. 

На тактичному рівні: 
– поточний план – визначає терміни виконання комплексів робіт, 

потребу в ресурсах, окреслює певні ділянки робіт, за якість і вчасність 
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виконання яких відповідають різні організації-виконавці (в розрізі року, 
кварталу, місяця); 

– оперативний план – деталізує завдання учасникам на місяць, 
тиждень, день за комплексами робіт. 

Плани можуть бути також деталізовані за функціями управління – 
функціональні плани на кожен комплекс робіт або на комплекс робіт, 
які виконуються однією організацією. 

Розрізняють також плани за ступенем охоплення робіт проєкту: 
– головний, комплексний, зведений (на всі роботи проєкту), 
– детальний (за організаціями-учасниками), 
– детальний (за видами робіт). 
 

Основні кроки у плануванні проєктів 

1. Встановити: 
а) дати початку і кінця, бюджети, технічні результати. Це сприяє 

цілеспрямованості керівництва і мотивує виконавців; 
б) внутрішні цілі – контрольні точки, тобто значні проміжні 

результати-події, вчасне виконання яких дасть змогу досягти загальної 
мети проєкту; 

в) відповідальних осіб або відділи, участь яких є запорукою 
успішного виконання проєкту. 

 
2. Розробити план, у якому визначити: 
а) усі роботи за проєктом (тобто кожний вид діяльності та його 

зміст); 
б) робочу структуру проєкту (WBS); 
в) логічну послідовність робіт, у тому числі попередні й наступні, а 

також паралельні роботи. 
 
3. Побудувати планову діаграму (сітковий графік). 
 
4. Визначити тривалість робіт (календарний план, діаграма Ганта). 
 
5. Визначити затрати і ресурси (трудові) за кожним видом робіт. 
 

Рекомендована література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17. 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 5.  
МЕРЕЖЕВЕ І КАЛЕНДАРНЕ ПЛАНУВАННЯ  

СОЦІОКУЛЬТУРНИХ ПРОЄКТІВ 

Практичне заняття включає опрацювання матеріалу за темою 5. 
Мережеве і календарне планування соціокультурних проєктів. 

Практичне заняття розраховано на 2 години. 
 

 Мета – формування розуміння сутності, ролі та 
методологічних основ мережевого і календарного планування 
соціокультурних проєктів. 

 

! Завдання – розглянути основні поняття мережевого і 
календарного планування соціокультурних проєктів, принципи та 
методи мережевого і календарного планування соціокультурних 
проєктів.  

 

Результат – розробка мережевого і календарного плану 
соціокультурного проєкту. Оволодіння моделями і методами розробки 
мережевого і календарного плану проєктів на регіональному рівні. 

 
 
Компетенції 
Загальні: 
ЗК 6. Здатність до пошуку, оброблення й аналізу інформації з 

різних джерел.  
ЗК 7. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  
ЗК 8. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми.  
 
Спеціальні: 
СК 22. Вміння використовувати адекватний професійний інстру-

ментарій для розробки та оперативного управління соціокультурними 
проєктами. 

СК 24. Здатність планувати, управляти та контролювати вико-
нання поставлених завдань та прийнятих рішень.  

СК 25. Здійснювати розподіл повноважень і відповідальності на 
основі їх делегування.  

 
Програмні результати навчання: 
3. Організовувати професійний час. 
13. Обґрунтовувати управлінські рішення. 
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ПРН,  визначені ЗВО: 
23. Оволодіти теоретичними положеннями, методологічними осно-

вами та практичними навичками технології проєктного менеджменту у 
регіональній соціальній, культурній та туристичній сферах діяльності. 

 

Питання для обговорення та самостійного опрацювання 

1. Планування послідовності виконання етапів проєкту.  
2. Цілі та завдання розроблення мережевих графів.  
3. Зв’язки у мережевих графах.  
4. Визначення параметрів сіткових графів. 
5. Оцінка тривалості етапів проєкту на основі методу аналогів.  
6. Моделі і методи розрахунку тривалості робіт.  
7. Визначення тривалості реалізації проєкту у часі.  
8. Календарне планування соціокультурного проєкту.  
9. Зміст, завдання та види календарних планів.  
10. Методи календарного планування проєктів.  
11. Діаграма Ганта. 
 

МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДЛЯ ВИКОНАННЯ ЗАВДАННЯ 

Організаційно-технологічна модель проєкту – це адекватне 
формалізоване відображення порядку (послідовності) виконання робіт у 
часі, зв’язків і залежностей між ними, встановлених згідно з вимогами 
(технології, організації тощо) та з урахуванням обмежень (насамперед – 
ресурсних). Зазвичай моделі подають у формі графічних об’єктів – 
діаграм.  

Найпоширенішими у практиці управління проєктами є такі види 
організаційно-технологічних моделей: лінійні діаграми (графіки Ганта), 
циклограми, сіткові моделі. Лінійну діаграму зображають лінійним 
календарним графіком. 

Циклограмну модель використовують переважно в разі 
застосування потокових методів організації виконання робіт проєкту. 
Циклограми свого часу найширше застосовували у будівництві під час 
проєктування спорудження однотипних будівель і споруд потоковим 
методом. Значно простішими є сіткові моделі. Сіткове моделювання 
основане на теорії графів.  

 
Сіткова модель – множина поєднаних між собою елементів для 

опису технологічної залежності окремих робіт і етапів майбутніх 
проєктів. 
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Сіткове планування полягає у створенні логічних діаграм 
послідовності виконання проєктних робіт – сіткових графіків – і 
визначенні тривалості цих робіт та проєкту в цілому з метою 
подальшого контролю; набір методів, який призначений для 
управління розкладом проєкту.  

 
Застосування сіткового планування допомагає відповісти на такі 

запитання: 
1. Скільки часу потрібно на виконання усього проєкту? 
2. У який час мають розпочинатися та закінчуватися окремі 

роботи? 
3. Які роботи є «критичними» і повинні виконуватися точно за 

графіком,  аби не зірвати строки виконання проєкту у цілому? 
4. На який термін можна відкласти виконання «некритичних» 

робіт, щоб це не вплинуло на строки виконання проєкту. Діаграма Ганта – 
це один з найбільш популярних способів сіткового графічного 
представлення плану проєкту, вживаний в багатьох програмах 
управління проєктами. Діаграма Ганта названа на честь американського 
інженера Генрі Ганта (1861–1919), соратника «батька наукового 
менеджменту» Фредеріка Тейлора (1856–1915). 

Позитивними рисами діаграми Ганта є: 
– легкість побудови та читання; 
– можливість подання перебігу виконання робіт за проєктом; 
– дає зрозуміти ідею запасу часу і його використання; 
– є прекрасним засобом планування й контролю, передумовою 

календарного планування потреб у ресурсах; 
– є умовою визначення грошових потоків; 
– є ключовим документом у процесі прийняття рішень тощо. 
 
Календарне планування – це складання та коригування розкладу, 

в якому роботи, виконані різними організаціями-учасниками проєкту, 
погоджуються в часі між собою і з можливостями їхнього забезпечення 
різними видами ресурсів. При цьому повинне бути забезпечене 
дотримання заданих обмежень і оптимальний (за прийнятим критерієм) 
розподіл ресурсів.  

 
Календарне планування проєкту – це процес складання й 

коригування розкладу проєкту, що полягає у визначенні календарних 
дат виконання всіх робіт. 

Календарний план – план проєкту, поданий у форматі реального 
часу (фактичних календарних дат). 

Календарне планування здійснюється на всіх етапах життєвого 
шляху проєкту. Так, на етапі обрубування проєкту розробляють 
укрупнений стратегічний план, на етапі підготовки формують базовий 
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(цільовий) календарний план, а на етапі реалізації – детальні плани, які 
постійно коректують з урахуванням фактичного виконання завдань 
проєкту. 

 
Процес календарного планування передбачає виконання таких 

кроків: 
1. Ідентифікація проєкту. 
2. Структурування проєкту. 
3. Розроблення організаційно-технологічної моделі проєкту. 
4. Розроблення календарного плану виконання робіт проєкту. 
5. Розроблення календарного плану управління проєктом. 
6. Вартісна оцінка елементів проєкту, визначення бюджету 

проєкту. 
7. Оптимізація планів за вибраним критерієм. 
 
Параметри календарного плану – це дати початку та закінчення 

кожної роботи, їх тривалість та необхідні ресурси. Тривалість роботи – 
головний параметр планування, залежить від сумарної трудомісткості та 
чисельності працюючих.  

 
Критична тривалість – мінімальна тривалість, протягом якої 

може бути виконаний весь комплекс робіт по проєкту.  
 
Критичний шлях – шлях у сітковій моделі, тривалість якого 

дорівнює критичній. При календарному плануванні обов’язково 
повинно враховуватись дотримання заданих обмежень (тривалість 
робіт, ліміти ресурсів тощо) та оптимальний розподіл ресурсів. 

 
Мета календарного плану – координація діяльності залучених до 

проєкту виконавців для забезпечення його успішного завершення, 
створення умов задля реагування на ринкові можливості та вчасного 
надходження доходів, що гарантує ефективність інвестицій. 

Рекомендована література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17. 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 6.  
ПЛАНУВАННЯ РЕСУРСІВ, КОШТОРИС ВИТРАТ,  

БЮДЖЕТ ПРОЄКТУ 

Практичне заняття включає опрацювання матеріалу за темою 6. 
Планування ресурсів, кошторис витрат, бюджет проєкту. 

Практичне заняття розраховано на 3 години. 
 

 Мета – формування розуміння сутності, ролі та методо-
логічних основ планування ресурсів, кошторису витрат, бюджету 
соціокультурних проєктів. 

 

! Завдання – розглянути основні поняття планування ресурсів, 
кошторису витрат, бюджету соціокультурних проєктів, принципи та 
методи планування ресурсів, кошторису витрат, бюджету проєкту.  

 

Результат – розробка плану ресурсів, кошторису витрат, 
бюджету соціокультурного проєкту. Оволодіння моделями і методами 
розробки плану ресурсів, кошторису витрат, бюджету проєкту на 
регіональному рівні. 

 
 
 
Компетенції: 
Загальні: 
ЗК 6. Здатність до пошуку, оброблення й аналізу інформації з 

різних джерел.  
ЗК 7. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  
ЗК 8. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми.  
 
Спеціальні: 
СК 22. Вміння використовувати адекватний професійний інстру-

ментарій для розробки та оперативного управління соціокультурними 
проєктами. 

СК 24. Здатність планувати, управляти та контролювати вико-
нання поставлених завдань та прийнятих рішень.  

СК 25. Здійснювати розподіл повноважень і відповідальності на 
основі їх делегування.  

 
Програмні результати навчання: 
3. Організовувати професійний час. 
7. Здійснювати проєктувальну роботу. 
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13. Обґрунтовувати управлінські рішення. 
19. Володіти інструментами фінансово-економічного забезпечення 

соціокультурної діяльності. 
 
ПРН,  визначені ЗВО: 
23. Оволодіти теоретичними положеннями, методологічними 

основами та практичними навичками технології проєктного менедж-
менту у регіональній соціальній, культурній та туристичній сферах 
діяльності. 

27. Здатність організовувати, реалізовувати, вести фінансовий 
облік та здійснювати контроль технологічних процесів виробництва і 
споживання продуктів культури та туризму. 

 

Питання для обговорення та самостійного опрацювання 

1. Ресурси соціокультурного проєкту.  
2. Принципи планування ресурсного забезпечення проєкту на 

регіональному рівні.  
3. Управління запасами соціокультурного проєкту. 
4. Механізми та джерела фінансування проєкту.  
5. Фінансування на різних рівнях самоврядування.  
6. Альтернативне фінансування. 
7. Складання бюджету проєкту.  
8. Види бюджетів.  
9. Методи складання бюджету проєкту на регіональному рівні.  
10. Оцінка вартості проєкту.  
11. Фінансовий контроль виконання проєкту. Проєктна звітність. 
 

МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДЛЯ ВИКОНАННЯ ЗАВДАННЯ 

Ресурси проєкту – те, що необхідно для виконання операцій 
проєкту. 

Ресурси: трудові ресурси, машини, обладнання, матеріали, 
грошові засоби, енергетичні ресурси, інформаційні ресурси, 
обчислювальна та оргтехніка, виробничі площі, знання та фонди. 

Ресурси можуть бути: 
– поновлюваними (типу «потужності», називають просто 

ресурсами) – це люди, матеріали й механізми, які після виконання 
операції можуть бути використані знову. Вони відновлюються, не 
нагромаджуються і не накопичуються. Якщо ці ресурси не 
використовуються, то їх функціональна здатність в даний проміжок 
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часу не може бути компенсована в майбутньому, не може бути 
нагромаджена. 

– непоновлюваними (типу «енергія», називають ще матеріалами) – 
це матеріали й устаткування, які на операціях витрачаються. Такі 
ресурси не відтворювані, накопичувальні, складовані, які витрачаються 
повністю, не допускаючи повторного використання. Якщо такі ресурси 
виявляються невикористаними в даний відрізок часу, вони можуть бути 
використані надалі. Потреба проєкту в непоновлюваному ресурсі 
описується: 

– функцією інтенсивності витрат, що показує швидкість 
споживання ресурсу залежно від фази роботи; 

– функцією витрат, що показує сумарний накопичений обсяг 
необхідного ресурсу залежно від фази. 

 
Трудові ресурси. Трудові ресурси споживають час (в годинах або в 

днях) для виконання завдань. Трудові ресурси характеризується 
максимальною кількістю одиниць ресурсу (макс. одиниць), доступним 
для одночасного використання в проєкті. Під кількістю одиниць 
ресурсу розуміється кількість робочого часу ресурсу. Наприклад, якщо в 
проєкті буде задіяний один програміст, то для відповідного ресурсу 
максимальну кількість одиниць ресурсу буде дорівнювати 100 %, у 
випадку з двома програмістами максимальну кількість одиниць ресурсу 
буде дорівнювати 200 % і т.п. Якщо ж буде задіяний тільки один 
програміст, який зможе приділити проєкту тільки половину свого 
робочого часу, то для такого ресурсу максимальну кількість одиниць 
ресурсу буде дорівнювати 50%. 

 
Матеріальні ресурси – це різні матеріали, комплектуючі та інші 

предмети споживання, які використовуються для виконання завдань 
проєкту. При використанні матеріальних ресурсів у проєкті 
витрачається не робочий час ресурсу, а сам ресурс. Матеріальні ресурси 
характеризуються одиницею вимірювання кількості ресурсу (Material 
Label – Одиниці виміру матеріалів), наприклад, шт., м3 і т.п. Для 
матеріального ресурсу не можна вказати його максимальну кількість. 

 
Витратні ресурси – цей тип ресурсів дозволяє описати різні шляхи 

фінансування або витрати фінансових коштів проєкту. Даний ресурс 
часто використовується для опису підрядних організацій або інвесторів 
проєкту Обсяги фінансування вказуються при призначенні ресурсу на 
роботу проєкту. 

 
Грошові ресурси – ресурси типу Cost (Вартість). Ці ресурси 

можуть призначатися на завдання проєкту і мають фінансовий вимір (в 
грошових одиницях). 
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Одним із важливих питань в управлінні проєктами є питання 
планування потреби в ресурсах. Іноді існує така ситуація, коли 
підприємства не планують належним чином і не наділяють проєктну 
команду належними ресурсами, що на кінцевому етапі призводить до 
негативних результатів. 

Планування ресурсів – визначення того, які ресурси та в якій 
кількості будуть використані на роботах проєкту. 

Планування ресурсів – ітеративний процес. Цей процес тісно 
пов’язаний з плануванням операцій, плануванням вартості й 
складанням розкладу виконання проєкту, за результатами яких 
результати планування ресурсів можуть переглядатися. 

Планування ресурсів передбачає такі кроки: 
1. Оцінка потреби у ресурсах. 
2. Складання таблиці потреб у ресурсах по роботах. 
3. Складання таблиці наявності ресурсів. 
4. Побудова ресурсної гістограми. 
5. Зіставлення потреби і наявності ресурсів, визначення їх нестачі 

або надлишків. 
6. Складання нового плану за допомогою прогнозу «що… якщо…». 
7. Згладжування ресурсних гістограм зміщенням робіт у межах 

запасу часу. 
8. За необхідності використання прийомів планування в умовах 

обмежених ресурсів або обмеженого часу. 
9. Перепланування календарного плану. 
10. Контроль і побудова нових ресурсних планів і гістограм. 
Планування ресурсів передбачає ще визначення постачальників 

ресурсів по проєкту; врахування факторів, які впливають на 
забезпеченість проєкту ресурсами; формування графіків постачання 
ресурсів. 

У загальному вигляді алгоритм ресурсного планування проєкту 
включає три основних етапи: 

– визначення ресурсів (опис ресурсу та визначення максимально 
доступного кількості даного ресурсу). 

– відповідність ресурсів задачам. 
– аналіз розкладу проєкту і вирішення протиріч, що виникли між 

необхідною кількістю ресурсу та його кількістю, що є в наявності. 
Оскільки наявність ресурсів, необхідних для виконання робіт, 

часто є ключовим фактором управління проєктом, керівник може 
розробити реальний план тільки в тому випадку, якщо описаний набір 
доступних ресурсів. 

Витрати проєкту класифікуються за такими ознаками: 
▪ всі витрати за проєктом поділяються на інвестиційні та поточні. 
До інвестиційних належать витрати на інвестиції до основного 

капіталу (придбання землі, будівництво приміщень та споруд, купівля 
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або оренда технології та обладнання), передвиробничі витрати на 
потреби в обіговому капіталі. 

Поточні витрати — витрати на випуск продукції, що містять 
витрати на придбання сировини, основних та допоміжних матеріалів, 
оплату праці, загальнозаводські та накладні витрати, що припадають на 
звітний період; 

▪ за місцем виконання робіт витрати поділяються на: витрати 
відділу, сектору, лабораторії, тимчасового творчого колективу, експе-
диції, партії, дільниці, служби або іншого адміністративно-відособ-
леного структурного підрозділу тощо. 

▪ за видами витрат класифікація здійснюється за економічними 
елементами та статтями калькулювання. До елементів витрат належить 
сукупність однорідних за своїм економічним змістом витрат, а до статей 
калькулювання витрат один або декілька елементів; 

▪ залежно від обраного об'єкта обліку витрат: витрати за 
розробками, темами, об'єктами проєктування, етапами, завданнями 
тощо, затвердженими у встановленому порядку, укладеними 
договорами на розроблення та виконання проєктних робіт; 

▪ за способами включення у собівартість проєктних робіт (це 
виробничі витрати проєктної організації, безпосередньо пов’язані з 
виконанням на замовлення організацій, підприємств, громадян на свій 
ризик і власними силами проєктних робіт, дохід від яких був визнаний у 
звітному періоді) та за характером участі у процесі виробництва витрати 
поділяються на прямі та непрямі. 

Прямі – це витрати, які безпосередньо пов'язані з виконанням 
проєктних робіт і включаються у виробничу собівартість проєктних 
робіт відповідних об'єктів обліку за прямою ознакою, зокрема: прямі 
матеріальні витрати, прямі витрати на оплату праці; відрахування на 
соціальні заходи, інші прямі витрати. 

Непрямі (надалі — загальновиробничі витрати) — це витрати, що 
пов’язані з управлінням та обслуговуванням виробництва, організацією 
виконання проєктних робіт та інші витрати, які не можуть бути 
віднесені економічно доцільним шляхом безпосередньо до конкретного 
об'єкта витрат. 

▪ залежно від зміни обсягів виконаних проєктних робіт виробничі 
витрати поділяються на постійні та змінні. 

Змінні витрати – це витрати, величина яких зростає при 
збільшенні обсягів виконаних проєктних робіт і зменшується при їх 
зменшенні. До цих витрат відносяться: витрати на матеріали, на оплату 
праці робітників, відрахування на соціальні заходи тощо. 

Постійні витрати – це витрати, величина яких залишається 
незмінною при зміні обсягу виконаних проєктних робіт. До цих витрат 
відносяться: витрати, пов'язані з управлінням, організацією та 
обслуговуванням виробництва; 
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▪ за ознакою відношення до собівартості робіт витрати поділяються 
на виробничі витрати та витрати періоду. 

Виробничі витрати — це витрати проєктної організації, пов'язані з 
виконанням проєктно-вишукувальних робіт. Виробничі витрати 
утворюють виробничу собівартість проєктних робіт і є її складовою. 

Витрати періоду — це витрати, які не включаються у виробничу 
собівартість і розглядаються як витрати того періоду, в якому вони були 
здійснені. Це адміністративні витрати, витрати на збут та інші 
операційні витрати. 

▪ за календарними періодами, протягом яких витрати включаються 
у собівартість проєктних робіт: місяць, квартал, рік, операційний цикл. 

Календарне планування витрат 
Для узгодження календарних термінів виконання робіт із 

наявними ресурсами, з метою подальшого контролю та прийняття 
відповідних рішень здійснюється також календарне планування витрат, 
тобто розподіл витрат по ранніх та пізніх термінах виконання. 

Календарне планування охоплює не тільки визначення 
календарних термінів виконання робіт, узгодження їх із наявними 
ресурсами, а й календарне планування витрат, або бюджету, з метою 
подальшого контролю їх і прийняття відповідних рішень. 

Процес формування бюджету проєкту є розподілом кошторисної 
вартості в часі за календарним планом. 

Складові календарного бюджету: 
– календар витрат (включає дати платежів) 
– умови платежів 
– критичні моменти реалізації проєкту і засоби зниження 

пов’язаних із цим ризиків. 
– Типові статті витрат для проєкту: 
– Прямі витрати: праця, матеріали, устаткування та інші витрати. 
– Накладні видатки проєкту. 
– Загальні й адміністративні накладні видатки. 
Прямі видатки прямо пов’язані з пакетом робіт. Ці витрати є 

реальними витратами готівки й повинні виплачуватися в міру 
виконання робіт над проєктом. Прямі видатки зазвичай відокремлюють 
від накладних видатків. Накладні видатки проєкту не можуть бути 
прив’язані до якого-небудь проміжного результату, а стосуються всього 
проєкту в цілому. 

Наприклад, витрати на консультантів по управлінню проєктом, 
навчання, відрядження — це накладні видатки проєкту. 

Загальні й адміністративні накладні витрати — це організаційні 
витрати, ніяк не пов’язані з проєктом. Хоча ці видатки не оплачуються 
негайно з кишені, вони реальні й мають місце протягом усього проєкту. 
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У бюджет вартості всі витрати заносяться за статтями. Ось їх 
перелік: 

1. Зарплати членів групи проєкту. 
2. Видатки на устаткування й матеріали. 
3. Вартість оренди приміщень. 
4. Вартість маркетингу, включаючи маркетингові дослідження й 

фокус-групи. 
5. Юридичні витрати. 
6. Витрати на відрядження. 
7. Вартість реклами. 
8. Вартість дослідження. 
9. Вартість техніко-економічного обґрунтування. 
10. Вартість консультаційних послуг зовнішніх експертів і 

учасників проєкту. 
11. Оплата телефону, факсів, міжміських переговорів. 
12. Витрати на офісне устаткування. 
13. Оплата доступу в Інтернет або хостингу Web-Сайту. 
14. Програмне забезпечення. 
15. Комп’ютерне устаткування. 
16. Навчання. 
 
Плануючи витрати, недостатньо знати тільки загальний обсяг 

капіталовкладень (інвестицій) у проєкт. Необхідно мати дані про 
щорічну потребу у фінансуванні, а для першого року – її поквар-
тальний і помісячний поділ. Виплата авансів повинна проводитися з 
особливою обережністю. 

 
Перед плануванням витрат виконують такі роботи: 
– на основі календарного плану складають перелік робіт, які 

необхідно виконувати в кожний часовий період (рік, квартал, місяць); 
– з кошторисної документації визначають вартість цих робіт; 
– розраховують собівартість робіт за статтями витрат (сировина та 

матеріали, устаткування, заробітна плата, накладні витрати). 
 
При складанні бюджету проєкту витрати планують від загальних 

до конкретних. 
Крім переліку основних витрат бюджет проєкту має містити їх 

докладний календар, ступінь точності якого залежить від характерних 
ознак проєкту, обсягів капіталовкладень, а також специфічних вимог, 
запропонованих організаціями-кредиторами. 

Планувати витрати потрібно так, щоб вони могли задовольнити 
потреби у фінансових ресурсах протягом усього періоду реалізації 
проєкту. Для цього складають бюджет проєкту – план, у якому 
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відбиваються оцінені у кількісних показниках результати скоригованого 
календарного плану та стратегії реалізації проєкту. 

Бюджет проєкту (Budget) – це постатейний список передбачуваних 
витрат, необхідних для виконання робіт по досягненню цілей проєкту. 

У бюджеті представлені оцінні результати відкоригованого 
календарного плану й стратегії реалізації проєкту. 

Визначення бюджету – процес об'єднання оціночних вартостей 
окремих операцій або пакетів робіт для розробки санкціонованого 
базового плану по вартості. Даний базовий план включає в себе всі 
санкціоновані бюджети, за винятком управлінських резервів. 

Розробка бюджету – визначення базисної лінії вартості проєкту, що 
показує розподіл у час і наростаючим підсумком витрат за проєктом і 
служить для порівняння поточних результатів з плановими; складова 
бюджетування проєкту, під яким розуміється визначення вартісних 
показників у рамках проєкту робіт і проєкту в цілому, процес фор-
мування бюджету проєкту, що містить установлений (затверджений) 
розподіл витрат за видами робіт, статтями витрат, часом виконання 
робіт, центрами витрат або за іншою структурою. 

Бюджетування проєкту (процес складання і прийняття бюджету) – 
це процес призначення оцінок вартості всім операціям у проєкті. В 
результаті всі витрати й ресурси проєкту розподіляються за окремими 
операціями. 

 

Різним стадіям життєвого циклу проєкту відповідають різні типи 
бюджетів: 

1. Попередній (оцінний) бюджет. 
2. Затверджений (офіційний) бюджет (cost baseline). 
3. Поточний (коректований) бюджет. 
4. Фактичний бюджет. 
 

Бюджет може складатися у вигляді: 
• Календарного плану витрат. 
• Матриці розподілу витрат. 
• Стовпчикової діаграми витрат. 
• Діаграм кумулятивних витрат. 
• Лінійних діаграм розподілених в часі кумулятивних витрат. 
• Кругових діаграм структури витрат. 
 

Основні моменти розробки бюджету 
– Бюджет повинен базуватися на оцінках витрат і календарних 

графіках, а також на чітко визначеною процедурою його прийняття 
– Бюджет повинен ґрунтуватися на вимогах до проєкту, а будь-які 

припущення мають бути виявлені і задокументовані 
– Статті витрат повинні бути розроблені таким чином, щоб зручно 

було не тільки планувати, а й «збирати факт». 
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Методики формування бюджету проєкту 

Складання бюджету «зверху вниз» включає визначення витрат на 
проєкт на верхньому рівні. Звичайно подібне визначення витрат 
виконується керівництвом, відповідальним за матеріальні активи, або 
групою планування витрат, що виконує схожі функції. Мета складання 
бюджету «зверху вниз» – довгострокове планування. Як правило, 
бюджети, що складаються зверху вниз, не враховують деталей проєктів і 
тому не можуть дати точного визначення витрат. 

Складання бюджету «знизу вгору» починається з планування 
бюджетів окремих компонентів проєкту, що перебувають на нижчих 
рівнях, і наступного об’єднання цих бюджетів на більш високому рівні. 
Подібні процеси звичайно виконуються керівниками проєкту або 
відповідальними за формування графіка проєкту, які, як правило, 
витрачають багато часу на збір і обробку деталізованої інформації, але й 
одержувані ними результати мають більш високу точність. 

З метою більш ефективного планування витрат використовується 
комбінація складання бюджету як зверху вниз, так і знизу вгору. 

 

Рекомендована література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17. 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 7.  
КОНТРОЛЬ ВИКОНАННЯ ЕТАПІВ ТА ПРОЄКТУ В ЦІЛОМУ 

Практичне заняття включає опрацювання матеріалу за темою 7. 
Контроль виконання етапів та проєкту в цілому. 

Практичне заняття розраховано на 3 години. 
 
 

 Мета – формування розуміння сутності, ролі та 
методологічних основ контролю виконання соціокультурних проєктів. 

 

! Завдання – розглянути основні поняття контролю ресурсів, 
кошторису витрат, бюджету соціокультурних проєктів, принципи та 
методи контролю ресурсів, кошторису витрат, бюджету проєкту.  

 

Результат – Оволодіння принципами і методами контролю 
плану ресурсів, кошторису витрат, бюджету та проєкту в цілому. 

 
 
Компетенції 
Загальні: 
ЗК 6. Здатність до пошуку, оброблення й аналізу інформації з 

різних джерел.  
ЗК 8. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми.  
 
Спеціальні: 
СК 24. Здатність планувати, управляти та контролювати вико-

нання поставлених завдань та прийнятих рішень.  
СК 25. Здійснювати розподіл повноважень і відповідальності на 

основі їх делегування.  
 
Програмні результати навчання: 
2. Збирати та впорядковувати інформацію.  
3. Організовувати професійний час. 
13. Обґрунтовувати управлінські рішення. 
14. Оцінювати наслідки прийнятих організаційно-управлінських 

рішень. 
 
ПРН, визначені ЗВО: 
27. Здатність організовувати, реалізовувати, вести фінансовий 

облік та здійснювати контроль технологічних процесів виробництва і 
споживання продуктів культури та туризму. 
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Питання для обговорення та самостійного опрацювання 

1. Контроль як важлива функція управління проєктами.  
2. Система контролю проєктування та реалізації проєкту.  
3. Контроль виконання календарних планів та бюджетів центрів 

відповідальності.  
4. Управлінська звітність у системі контролю за плануванням та 

реалізацією проєкту. 
 

МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДЛЯ ВИКОНАННЯ ЗАВДАННЯ 

Метою процесу контролю проєкту є надання інформації, 
необхідної для розуміння ходу проєкту, для того, щоб дозволити 
керівництву виконувати управляючі дії в ситуаціях, коли хід проєкту 
істотно відрізняється від запланованого. 

Контроль (від англ. control – управління, керівництво, нагляд, 
перевірка, регулювання) – спостереження з метою перевірки, тобто 
порівняння фактичних показників з плановими. 

Предметом контролю є: факти і події, перевірка виконання 
конкретних рішень, з’ясування причин відхилення, оцінка ситуації, 
прогнозування наслідків. Контроль передбачає постійне спостереження 
за ходом реалізації проєкту. 

Елементи проєкту, що є об’єктами контролю, – це час, вартість, 
якість, зміни, які виникають у ході реалізації проєкту; підготовка, 
отримання, розподіл і схвалення документів проєкту, стан справ із 
фінансуванням, експлуатаційні характеристики проєкту, відповідність 
положенням контракту тощо. 

До процесів контролю включають: визначення результатів 
діяльності на основі зіставлення результатів здійснення рішень із 
запланованими; порівняння показників очікуваного й фактичного 
виконання планів; аналіз ймовірних відхилень від запланованих 
показників; перевірка припущень; перевірка 

методичної та змістової узгодженості планового процесу, 
проведення необхідних робіт для виправлення ситуації. 

Основні процеси контролю проєкту: загальний контроль змін, 
ведення звітності проєкту. Допоміжні процеси контролю проєкту: 
процеси контролю розкладу, витрат, якості, ризику, змін змісту. 

Система контролю − комплексу формалізованих, документованих 
методик, використовуваних в рамках проєкту для визначення 
інформації, що збирається, методів її аналізу, способів реагування на 
відхилення і відповідальних осіб. 
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Виділяють: 
− контроль проєкту по часовим параметрам (дорожня карта 

проєкту) план проєкту по віхам; 
− контроль проєкту по вартісним параметрам. Існують три основні 

види контролю: попередній; поточний; заключний. 
Попередній контроль здійснюється до фактичного початку 

виконання робіт і направлений на дотримання певних правил і 
процедур, як правило, він торкається ресурсного забезпечення робіт. 

Поточний контроль здійснюється при реалізації проєкту, він 
включає: контроль часу, досягнення проміжних цілей проєкту, 
виконання заданих обсягів робіт, контроль бюджету, контроль ресурсів, 
контроль якості. Основна мета − оперативне регулювання ходу 
реалізації проєкту. Такий підхід базується на порівнянні досягнутих 
результатів із встановленими в проєкті вартісними, часовими, 
ресурсними характеристиками. У залежності від необхідної точності 
розрізняють такі технології поточного контролю: контроль на момент 
закінчення робіт; контроль на момент 50% готовності робіт; контроль у 
заздалегідь установлених певних точках проєкту; регулярний 
оперативний контроль; експертна оцінка ступеня виконання робіт і 
готовності проєкту. 

Заключний контроль проводиться на стадії завершення проєкту з 
метою інтегральної оцінки реалізації проєкту. Основним призначенням 
його є узагальнення отриманого досвіду для подальшої розробки й 
реалізації проєктів- аналогів і з метою вдосконалення процедур 
управління. 

 
Контроль включає етапи: 
І. Встановлення контрольних нормативів. 
ІІ. Облік фактично досягнутих результатів. 
ІІІ. Визначення відхилень між контрольними нормативами і 

фактичними результатами. 
ІV. Проведення досліджень і аналізу відхилень. 
V. Проведення необхідних робіт для виправлення ситуації. 
 

Рекомендована література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17. 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 8.  
УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ В ПРОЄКТАХ 

Практичне заняття включає опрацювання матеріалу за темою 8. 
Управління ризиками в проєктах. 

Практичне заняття розраховано на 2 години. 
 

 Мета – формування розуміння сутності, ролі та 
методологічних основ управління ризиками соціокультурних проєктів. 

 

! Завдання – розглянути основні поняття та категорії ризиків, 
методів аналізу, оцінки та управління ризиками соціокультурних 
проєктів.  

 

Результат – Оволодіння принципами і методами аналізу, 
оцінки та управління ризиками соціокультурних проєктів. 

 
 
Компетенції 
Загальні: 
ЗК 6. Здатність до пошуку, оброблення й аналізу інформації з 

різних джерел.  
ЗК 7. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  
 
Спеціальні: 
СК 33. Вміння використовувати сучасні методи обробки інфор-

мації для організації та управління соціокультурними процесами.  
СК 25. Здійснювати розподіл повноважень і відповідальності на 

основі їх делегування.  
 
Програмні результати навчання: 
2. Збирати та впорядковувати інформацію.  
13. Обґрунтовувати управлінські рішення. 
14. Оцінювати наслідки прийнятих організаційно-управлінських 

рішень. 
 
ПРН, визначені ЗВО: 
29. Знати та вміти працювати з високим ступенем автономії, 

оцінювати потенційні результати та ризики, приймати відповідальність 
в межах професійної етики. 
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Питання для обговорення та самостійного опрацювання 

1. Сутність і класифікація ризиків соціокультурних проєктів.  
2. Фактори впливу на динаміку та ступінь ризиків регіональних 

соціокультурних проєктів.  
3. Методи аналізу ризиків соціокультурних проєктів: якісний 

аналіз, кількісний аналіз.  
4. Методи зниження проєктних ризиків.  
5. Управління ризиками соціокультурних проєктів. 
 

МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДЛЯ ВИКОНАННЯ ЗАВДАННЯ 

 
 

Незважаючи на те, що не представляється можливим встановити 
загальновизнане визначення предметної області поняття «ризик», 
більшість науковців відзначають наступні сутнісні ознаки ризику: 

– Ризик виходить з принципової невизначеності реальності. 
Недостатність інформації, спонтанність багатьох явищ, що відбуваються 
в житті людей, обмеженість ресурсів при прийнятті та реалізації рішень, 
а також наявність антагоністичних тенденцій у соціально-політичному 
розвитку вносить елементи невизначеності та хаосу, створюючи умови 
для виникнення ризику. Категорія невизначеності є основою 
інформаційного підходу до розуміння сутності ризику. 

– Імовірнісний характер настання як несприятливих, так і сприят-
ливих наслідків ризику. Це означає, що ризик не можна обмежувати 
тільки ймовірною шкодою або втратами. Ризик несе в собі не тільки 
негативні, а й позитивні можливості, урахування та використання яких є 
важливим моментом у процесі прийняття рішень про ставлення до тих 
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чи інших ризиків. Ці два аспекти ризику – його негативна та позитивна 
сторони – виявилися вже в новий час. Ймовірність, в даному випадку, 
визначається як об’єктивна можливість появи події. 

– Відносність досягнення поставлених цілей та результатів. 
Діяльність людини відбувається під впливом факторів, сутність і сила 
яких не завжди може бути об’єктивною та виміряною в абсолютних 
показниках. Постійна зміна пріоритетів одних інтересів по відношенню 
до інших породжує ситуації, коли, досягнення яких-небудь результатів 
раніше вважалося релевантним та продуктивним і за певних обставин, 
може набути зворотного значення серед учасників політичного процесу. 
Відсутність впевненості у суб’єкта може призвести до сваволі та помилки 
в оцінці характеру особистих і групових інтересів і в конфліктних 
ситуаціях. 

– Орієнтація на майбутнє. Ризик отримує своє вираження в реаль-
ності, що включає в себе елементи цілепокладання, прогнозування та 
планування очікуваних станів, процесів та явищ. Тобто, ризик з’являється 
як реакція на ситуацію, що склалася. В результаті, компонент майбут-
нього в ризику робить його найважливішою установкою в процесі прий-
няття рішень та центральною категорією в описі майбутнього. Ризик 
слід розглядати як специфічну форму соціально-політичної комунікації, 
спрямовану до оцінку невідомого майбутнього в сьогоденні. 

– Суперечливість. Ризик сприяє здійсненню ініціатив, новатор-
ських ідей, соціальних експериментів. Це дає шанс подолати інертність, 
стереотипи та обмеження, що перешкоджають впровадженню 
нововведень. З іншого боку, це може призвести до волюнтаризму, 
недооцінки істотних сторін життя, до тих чи інших політичних, 
соціально-економічних, правових і моральних конфліктів. Особливо, 
якщо рішення приймається без адекватних закономірностей розвитку 
ситуації підготовчих заходів. 

– Альтернативність. Ризик передбачає вибір з двох та більше 
варіантів рішення. При відсутності вибору ризик як такий неможливий. 
Наявна в цьому випадку ситуація може бути охарактеризована станом 
«визначеність». Але, слід підкреслити, що відмова від вибору – це також 
варіант вибору, альтернатива. Залежно від конкретного змісту ситуації 
вибору альтернативність має різний ступень складності та структу-
рується різними засобами. Для цього використовується класифікація 
проблемних ситуацій, що вимагають вибору тієї чи іншої альтернативи. 
Це три типи завдань: добре структуровані, погано структуровані та 
неструктуровані. Кожному типу завдань відповідає певний набір 
методів і методик аналізу, оцінки та формулювання рекомендацій. 

– Еволюційність. Як зовнішні, так і внутрішні ризики здатні 
еволюціонувати. Серед ризиків існує природний відбір та безліч 
механізмів трансформації, обумовлених природою тих об’єктів, в яких 
вони повинні бути. Вплив на ризик передбачає відповідь зниження його 
рівня, однак повністю ризик виключити неможливо, тому, що 
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початковий ризик буде змінений та може перетворитися на цілий ряд 
інших ризиків. 

Невизначеність, пов’язана з можливістю виникнення в ході реалі-
зації проєкту несприятливих умов, ситуацій та наслідків, називається 
ризиком. Ризик являє собою складну економічно-управлінську 
категорію, при визначенні якої має місце ряд протиріч. Управління 
ризиком – це процес реагування на події та зміни ризиків у процесі 
виконання проєкту. 

Важливим є вибір методу й інструментів управління ризиком. 
Зауважимо, що поняття «метод» ширше, ніж «інструмент». У межах 
вибраного методу можна використовувати конкретні інструменти. 
Відомі чотири основних методи управління ризиками: скасування, 
запобігання та контролювання, страхування та поглинання ризиків.  

Скасування ризику означає відмову від певної діяльності чи таку 
істотну (радикальну) її трансформацію, у результаті якої ризик зникає.  

Запобігання та контролювання ризику – це ефективна організація 
проєктної діяльності, тобто коли її учасники мають змогу ефективно 
впливати на чинники ризику і зменшувати можливість настання 
несприятливої події. Контролювання ризику полягає в реалізації 
комплексу заходів, спрямованих на мінімізацію збитків після настання 
несприятливої події.  

Страхування ризику передбачає зменшення збитків від діяльності 
за рахунок фінансової компенсації зі спеціальних страхових фондів.  

Поглинання ризику – це такий спосіб діяльності, коли при 
матеріалізації ризику збитки повністю несе його учасник (учасники). 
Цей метод управління ризиками застосовують тоді, коли можливість 
ризику невелика чи збитки в разі його настання неістотно впливають на 
учасників проєктної діяльності. 

Для аналізу ризику використовують метод аналогії, метод експерт-
них оцінок, розрахунково-аналітичний метод та статистичний метод.  

Метод аналогій передбачає використання даних по інших 
проєктах, які вже виконані. Цей метод використовується страховими 
компаніями, які постійно публікують дані про найбільш важливі зони 
ризику та понесені витрати.  

Експертний метод, відомий як метод експертних оцінок, стосовно 
підприємницьких проєктів може бути реалізований шляхом вивчення 
думок досвідчених керівників та спеціалістів. При цьому, доцільно 
встановити показники найбільш допустимих, критичних та 
катастрофічних втрат, маючи на увазі як їх рівень, так і ймовірність.  

Розрахунково-аналітичний метод базується на теоретичних 
уявленнях, хоча прикладна теорія ризику добре розроблена лише для 
страхового та грального ризику.  

Статистичний метод спочатку використовувався в системі ПЕРТ 
(РЕRТ) для визначення очікуваної тривалості кожної роботи та проєкту 
в цілому. Останнім часом, найбільш застосовуваним став метод 
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статистичних випробувань (метод «Монте-Карло»). До переваг цього 
методу належить можливість аналізувати та оцінювати різні шляхи 
реалізації проєкту. 

Існують такі групи методів зниження ризиків:  
– технічні методи, засновані на впровадженні різних технічних 

заходів, наприклад, система протипожежного контролю, банківських 
електронних розрахунків та ін.   

– правові методи, такі, як: страхування, застава, неустойка (штраф, 
пеня), гарантія, завдаток тощо.  

– організаційно-економічні методи включають комплекс заходів, 
направлених на попередження втрат від ризику у випадках виникнення 
несприятливих обставин, а також на їх компенсацію у випадках 
виникнення втрат. Найбільш розповсюдженими методами зниження 
ризику є:   

– розподіл ризику між учасниками проєкту;   
– страхування;  
– резервування коштів на покриття непередбачених витрат;   
– нейтралізація часткових ризиків;   
– зниження ризику в плані фінансування. 
Узагальнення результатів експертного оцінювання щодо 

вірогідних ризиків у сфері соціокультурної діяльності дає можливість 
визначити такі групи ризиків та їх різновиди:  

– політико-правові (ризик зміни пріоритетів/стратегій державної 
політики у сфері соціокультурної діяльності, ризик недосконалості 
механізмів реалізації державної політики у сфері соціокультурної 
діяльності на регіональному та місцевому рівнях, ризик змін 
законодавства щодо регулювання (регламентування) діяльності закладів 
соціокультурної діяльності);  

– фінансово-економічні (ризик недостатнього бюджетного 
фінансування; ризик недосконалості механізмів залучення коштів 
партнерів (гранти, спонсорські внески тощо));  

– організаційно-технічні (ризик невідповідності організаційної 
структури закладів соціокультурної діяльності їх цілям, завданням і 
функціям; ризик недостатності матеріально-технічного забезпечення 
закладів соціокультурної діяльності; ризик невідповідності технічним, 
санітарним, пожежним та іншим нормам безпеки життєдіяльності);  

– кадрові (ризик зменшення професійно-кваліфікаційного рівня 
персоналу у закладах соціокультурної діяльності, ризик плинності 
кадрів; ризик порушення норм корпоративної культури; ризик 
демотивування персоналу закладів соціокультурної діяльності; ризик 
проявів професійних деструкцій).   

Рекомендована література: 9; 11, 12; 13, 14; 15; 16; 17. 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 9.  
ОСОБЛИВОСТІ ПРОЄКТНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ  

В СОЦІОКУЛЬТУРНІЙ СФЕРІ 

Практичне заняття включає опрацювання матеріалу за темою 9. 
Особливості проєктного менеджменту в соціокультурній сфері. 

Практичне заняття розраховано на 2 години. 
 

 Мета – формування розуміння сутності, ролі та методо-
логічних основ проєктного менеджменту в соціокультурній сфері. 

 

! Завдання – розглянути основні поняття та категорії проєктного 
менеджменту в соціокультурній сфері.  

 

Результат – Оволодіння принципами і методами проєктного 
менеджменту в соціокультурній сфері. 

 
 
Компетенції 
Загальні: 
ЗК 6. Здатність до пошуку, оброблення й аналізу інформації з 

різних джерел.  
ЗК 7. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  
ЗК 8. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 
 
Спеціальні: 
СК 21. Здатність визначати стратегічні пріоритети та аналізувати 

особливості місцевих, регіональних, національних та глобальних 
стратегій соціокультурного розвитку.  

СК 22. Вміння використовувати адекватний професійний інстру-
ментарій для розробки та оперативного управління соціокультурними 
проєктами.  

СК 31. Здатність розробляти соціокультурні проєкти та забезпе-
чувати їх операційну реалізацію.  

СК 33. Вміння використовувати сучасні методи обробки інфор-
мації для організації та управління соціокультурними процесами.  

СК 34. Здатність створювати соціокультурні послуги. 
 
Програмні результати навчання: 
5. Оцінювати специфіку застосування принципів управління в 

соціокультурному менеджменті.  
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6. Класифікувати та знаходити інноваційні рішення для створення, 
реалізації і забезпечення соціокультурних потреб людини.  

7. Здійснювати проєктувальну роботу.  
10. Вивчати, узагальнювати та адаптовувати найкращий досвід 

соціокультурної розбудови.  
 
ПРН, визначені ЗВО: 
23. Оволодіти теоретичними положеннями, методологічними осно-

вами та практичними навичками технології проєктного менеджменту у 
регіональній соціальній, культурній та туристичній сферах діяльності. 

 
 

Питання для обговорення та самостійного опрацювання 

1. Технологія менеджменту в сфері культури.  
2. Специфіка менеджменту в соціокультурній сфері.  
3. Компетентність сучасного менеджера соціокультурної діяльності.  
4. Організаційно-економічні умови менеджменту в сфері культури.  
5. Державне регулювання в сфері культури.  
6. Недержавна підтримка соціально-культурної сфери.  
7. Ресурсне забезпечення діяльності в сфері культури.  
8. Джерела фінансування діяльності в сфері культури.  
9. Особливості планування в сфері культури.  
10. Визначення пріоритетів підтримки і розвитку культури 

Чернігівського регіону. 
 

Рекомендована література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17, 21. 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 10.  
ОСОБЛИВОСТІ ПРОЄКТНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ  

В ТУРИСТИЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

Практичне заняття включає опрацювання матеріалу за темою 10. 
Особливості проєктного менеджменту в туристичній діяльності. 

Практичне заняття розраховано на 2 години. 
 

 Мета – формування розуміння сутності, ролі та 
методологічних основ проєктного менеджменту в туристичній 
діяльності. 

 

! Завдання – розглянути основні поняття та категорії проєктного 
менеджменту в туристичній діяльності.  

 

Результат – Оволодіння принципами і методами проєктного 
менеджменту в туристичній діяльності. 

 
 
Компетенції 
Загальні: 
ЗК 6. Здатність до пошуку, оброблення й аналізу інформації з 

різних джерел.  
ЗК 7. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  
ЗК 8. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 
 
Спеціальні: 
СК 21. Здатність визначати стратегічні пріоритети та аналізувати 

особливості місцевих, регіональних, національних та глобальних 
стратегій соціокультурного розвитку.  

СК 31. Здатність розробляти соціокультурні проєкти та забезпе-
чувати їх операційну реалізацію.  

 
Програмні результати навчання: 
5. Оцінювати специфіку застосування принципів управління в 

соціокультурному менеджменті.  
6. Класифікувати та знаходити інноваційні рішення для створення, 

реалізації і забезпечення соціокультурних потреб людини.  
7. Здійснювати проєктувальну роботу.  
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ПРН, визначені ЗВО: 
23. Оволодіти теоретичними положеннями, методологічними 

основами та практичними навичками технології проєктного 
менеджменту у регіональній соціальній, культурній та туристичній 
сферах діяльності. 

 

Питання для обговорення та самостійного опрацювання 

1. Сучасний стан ринку туристських послуг.  
2. Суб’єкти та об’єкти ринку туристичних послуг.  
3. Управління туризмом на державному та регіональному рівнях.  
4. Туристичні підприємства: туроператори і турагенти.  
5. Готельні заклади та заклади харчування як об’єкт управління.  
6. Інвестиційна привабливість туристичної сфери Чернігівського 

регіону. 
 

Рекомендована література: 9; 11; 12; 14; 15; 16; 17, 21. 
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МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ  
ДО ВИКОНАННЯ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ  

Інституційний аналіз 

Мета, завдання та методи інституційного аналізу 

Інституційний аналіз має на меті дати оцінку можливості 
здійснення проєкту в існуючому соціальному, політичному, еконо-
мічному та правовому полі, впливу зовнішнього середовища на процес 
реалізації проєкту, а також здатності організації власне реалізувати 
проєкт. 

 
Інституційний аналіз передбачає вирішення таких завдань: 
– характеристика соціальних, політичних та економічних 

факторів, що впливають на проєкт; 
– оцінка найважливіших законів та нормативних актів, що 

безпосередньо пов'язані з проєктом; 
– визначення оптимальної форми організації виконання проєкту; 
– вибір організаційної структури підприємства (організації), що 

створюється або реорганізується для виконання проєкту; 
– принципи комплектування та навчання персоналу для 

виконання проєкту; 
– оцінка слабких і сильних сторін організації проєкту, людських 

ресурсів, кваліфікації, управлінських та адміністративних можливостей 
всіх учасників проєкту. 

 
Основними методами інституційного аналізу є наступні: 
– збирання та опрацювання опублікованих даних про середовище 

проєкту та можливості організації; 
– бесіди із зовнішніми експертами та співробітниками організації; 
– анкетне опитування зовнішніх експертів і співробітників 

організації тощо. 
 
Методика інституційного аналізу заснована на розглянутих вище 

способах вивчення впливу середовища на проєкт та аналізу діяльності 
організації в минулому і планів на майбутнє. Опрацювання даних 
вимагає знання методів макроекономіки, статистики, професійної етики 
менеджера СКД, вміння проводити ділову бесіду, обізнаність з методами 
соціології та психології. При цьому аналітик завжди повинен мати 



51 

нормативну модель сприятливого середовища і правильної організації, 
відхилення від якої дає йому змогу відхилити проєкт, прийняти із 
застереженням про усунення недоліків або прийняти беззастережно.  

Зовнішні фактори, що впливають на організацію проєкту 

Зовнішні фактори – це, як правило, неконтрольовані сили, що 
впливають на рішення менеджерів та їхні дії і, врешті-решт, на 
внутрішню структуру і процеси в організації. Менеджери мають 
відповісти на питання, хто, що і як ззовні впливатиме на успіх проєкту. 

Основними зовнішніми факторами є політико-правові та 
соціально-економічні. 

Політико-правові фактори – це обмеження в процесі прийняття 
рішень, котрі є результатом правових та управлінських рамок, в яких 
організація збирається реалізувати проєкт. Ці рамки накладають на 
організацію обов'язки захисту споживачів і довколишнього середовища, 
виконання антимонопольного законодавства, сплати податків, 
встановлення мінімального рівня заробітної плати і т.п. Державні 
нормативні акти, включно закони і підзаконні адміністративні акти, 
мають обмежувальний характер і відповідно істотно звужують рамки 
проєкту. З іншого боку, нормативні акти можуть сприяти реалізації 
проєктів у результаті пільг щодо оподаткування, державних програм, 
державних субсидій, дотацій, пільгових кредитів.  

Аналіз правових факторів у рамках інституційного аналізу також 
відіграє важливу роль. Знання правового середовища і вміння до нього 
пристосуватися дає змогу уникнути зайвих витрат. Розробник проєкту 
повинен завжди стежити за змінами правового середовища і навіть 
уміти прогнозувати ці зміни. Основними компонентами правового 
інвестиційного середовища є режим інвестування, податкове законо-
давство, валютний режим та правила зовнішньої торгівлі. 

Соціальне середовище. Загальноприйнято ототожнювати соціальне 
середовище з довколишнім соціальним світом, який охоплює соціальні, 
економічні, політичні і духовні умови розвитку та діяльності, що 
впливають на свідомість та поведінку людини. Соціальне середовище 
має складну структуру, є багаторівневим утворенням та акумулює всі 
сфери життєдіяльності суспільства.  

Становлення особистості відбувається під впливом соціального 
середовища, соціальне виховання допомагає людині орієнтуватися в 
суспільних відносинах. Процес соціального становлення відбувається в 
сім’ї, у всіх ланках освіти, у трудовому колективі тощо. Соціальне 
середовище залежить від типу економічних формацій, від класової та 
національної приналежності, від побутових і професійних відмінностей, 
від територіальних особливостей.  
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Вплив соціального середовища на людину на мікрорівні (тобто 
усередині сім’ї, школи, колективу тощо) вивчають соціологічні науки. 
Соціоекономіка розглядає його з точки зору його впливу на соціум. 
Посилення соціальної нестабільності та напруженості у суспільстві 
характеризується такими негативними факторами як зростання 
безробіття, зниження рівня життя, обмеження можливостей значних 
верств населення у задоволенні їхніх потреб у охороні здоров’я, освіті, 
культурі.  

Аналіз зовнішнього соціального середовища представляє собою 
сукупність алгоритмів дослідження різнопланових чинників соціаль-
ного середовища, які дозволяють здійснювати якісно-кількісне моделю-
вання ситуації, що складається в різних соціальних підсистемах і, – на 
основі сформованої моделі – здійснювати коригування власної стратегії 
управління в напрямку пристосування або зміни існуючої соціальної 
кон’юнктури з урахуванням цілей, потреб та інтересів підприємства 
(організації). 

Економічне середовище – сукупність чинників, що впливають на 
купівельну спроможність споживачів і структуру споживання. 

Вартість грошей або Купівельна спроможність – кількість товарів і 
послуг, що можуть бути придбані за одиницю грошей, величина, 
обернена до рівня цін. 

Падіння купівельної спроможності валюти називається інфляцією, 
зростання купівельної спроможності – дефляцією.  

Економічне середовище утворюють ті фактори, які впливають на 
купівельну спроможність населення, рівень його доходів і витрат. 

 
До таких факторів належать макроекономічні показники: 
 
– фаза економічного циклу країни; 
Економічний цикл – періодичне повторення протягом років піднесення і 

спаду в економіці. Складається з таких фаз: криза, депресія, пожвавлення, 
піднесення. 

Криза (спад) – завершує попередній періодичний цикл і є початком 
наступного. Характеризується: труднощами збуту виробленої продукції, 
скороченням виробництва, зростанням попиту на ліквідність (готівку), 
збільшенням ставки позичкового відсотка. Паніка на ринку цінних паперів, 
курс акцій швидко падає. Закриваються і банкрутують фірми, передусім 
дрібні. 

Спад (рецесія) характеризується скороченням обсягів виробництва і 
зниженням ділової і інвестиційної активності. Внаслідок цього збільшується 
зростання безробіття. Офіційно фазою економічного спаду, або рецесією, 
вважають падіння ділової активності, що триває понад три місяці підряд. 

Депресія – фаза циклу, якій властивий застій виробництва. 
Відтворення – просте. Національний продукт уже не зменшується, але більше 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%83%D0%BF%D1%96%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B3%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%BE%D1%88%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%84%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D0%BB%D1%8E%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%84%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%84%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BA%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%86%D0%B8%D0%BA%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%82%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%81%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%BA&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%96_%D0%BF%D0%B0%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%80%D1%83%D1%82%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A4%D1%96%D1%80%D0%BC%D0%B8&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BA%D1%82&action=edit&redlink=1
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не зростає, відсоткова ставка падає до свого мінімального значення. Зростає 
сукупний попит і створюються умови до пожвавлення виробництва і 
комерційної діяльності. 

Пожвавлення – спостерігається зростання ділової активності, що 
супроводжується ростом промислового виробництва та інвестицій, 
помітного скорочення безробіття, підвищенням особистих доходів і прибутків 
підприємств; Нарощування інвестицій, що пожвавлює попит – спочатку на 
капітальні блага, а потім і на споживчі, адже зростає зайнятість. 
Найяскравішою ознакою пожвавлення є збільшення платоспроможного попиту. 
Тому для виходу із застійного стану застосовується стимулювання попиту. 
Обсяг виробництва досягає попереднього найвищого рівня, і економіка вступає 
у фазу піднесення. 

Піднесення (зростання) – фаза циклу, коли обсяг виробництва перевищує 
обсяг найбільшого піднесення попереднього циклу і зростає найвищими 
темпами. Розпочинається справжній економічний бум, швидке економічне 
зростання, яке уже готує ґрунт для наступного спаду і нового економічного 
циклу. 

 
– рівень інфляції; 
Основними факторами інфляції є монетарні та немонетарні 

параметри. До монетарних факторів інфляції відносять переповнення каналів 
грошового обігу грошима, внаслідок чого відбувається знецінення грошей та 
зниження їх купівельної спроможності. До немонетарних факторів належить 
підвищення попиту на товари та послуги, збільшення витрат виробництва, 
сезонні фактори тощо. Проявляється зростанням загального рівня цін та 
зниженням купівельної спроможності грошей. 

Кількість товарів, ціни на які зростають, та тривалість процесу 
зростання цін є важливими характеристиками поняття інфляції.  

Через складність інфляційних процесів існують суперечності між 
різними економічними школами щодо пояснення причин її виникнення. 
Наприклад, згідно з монетарною теорією «інфляція завжди і всюди є грошовим 
феноменом» (Мілтон Фрідман). При цьому, визначення процесу зростання цін 
як грошового явища можливе лише за умови безперервності і тривалості в часі 
процесу зростання цін. Збільшення грошової маси (створення нових грошей) 
може призводити до зростання цін, однак цілком очевидним цей взаємозв'язок 
стає лише за високого зростання пропозиції грошей. Окрім збільшення 
пропозиції грошей, існує досить багато причин виникнення і розвитку 
інфляційних процесів. 

Основними негативними наслідками інфляції є падіння рівня життя 
населення. Найбільше страждають групи населення з фіксованим доходом – 
наприклад, особи, що отримують заробітну плату або ж соціальну допомогу 
від держави. Відбувається також погіршення очікувань щодо макроекономічної 
ситуації в майбутньому, що приводить, зокрема, до зниження ділової 
активності (через інвестиційну складову). 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B4%D1%81%D0%BE%D1%82%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D1%80%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%B7%D1%80%D0%BE%D0%B1%D1%96%D1%82%D1%82%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%86%D1%96%D1%97
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%B0%D0%BF%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D0%B3%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D1%87%D1%96_%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D0%B3%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D1%8F%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B1%D1%83%D0%BC&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%84%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%BE%D1%88%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BC%D0%B0%D1%81%D0%B0
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– рівень зайнятості населення; 
Зайнятість – це діяльність громадян, яка пов'язана із задоволенням 

особистих та суспільних потреб і приносить їм дохід у грошовій або іншій 
формі. 

Згідно з Законом України «Про зайнятість населення», зайнятість – 
незаборонена законодавством діяльність осіб, пов'язана із задоволенням їх 
особистих та суспільних потреб з метою одержання доходу (заробітної плати) 
у грошовій або іншій формі, а також діяльність членів однієї сім'ї, які 
здійснюють господарську діяльність або працюють у суб'єктів господарювання, 
заснованих на їх власності, у тому числі безоплатно. 

Кожен має право на вільно обрану зайнятість. 
Зайнятість населення забезпечується шляхом встановлення відносин, 

що регламентуються трудовими договорами (контрактами), провадження 
підприємницької та інших видів діяльності, незаборонених законом. 

До зайнятого населення належать особи, які працюють за наймом на 
умовах трудового договору (контракту) або на інших умовах, передбачених 
законодавством, особи, які забезпечують себе роботою самостійно (у тому 
числі члени особистих селянських господарств), проходять військову чи 
альтернативну (невійськову) службу, на законних підставах працюють за 
кордоном та які мають доходи від такої зайнятості, а також особи, що 
навчаються за денною формою у загальноосвітніх, професійно-технічних та 
вищих навчальних закладах та поєднують навчання з роботою. 

 
– обсяг валового національного продукту та його динаміка; 
Валовий внутрішній продукт (ВВП) – один із найважливіших показників 

розвитку економіки, який висвітлює підсумок виробничої діяльності 
економічних одиниць-резидентів (людей) у галузі матеріального і 
нематеріального виробництв.  

Є різні методи визначення ВВП. Вони використовують різні індекси та 
формули. Основних методів три:  

За прибутками (також його називають розподільчим). За основу беруть 
прибутки власників господарських суб'єктів, що діють на території країни. 
Беруть до активу і резидентів, і нерезидентів. 

За видатками (його називають виробничим методом) — на базі витрат, 
які господарчі суб'єкти понесли на придбання товарів або оплату послуг. Щоб 
зробити розрахунки, підсумовують платежі за низкою напрямків, включно зі 
споживчими витратами та держзакупівлями. 

За доданою вартістю. Враховується підсумкова сума, витрачена на 
виробництво товарів і послуг для експорту та внутрішнього споживання. 
Застосовується, коли потрібно з'ясувати їхню ринкову оцінку.  

ВВП є головним показником у Системі національних рахунків (СНР). 
 
–рівень купівельної спроможності та доходів населення; 
– рівень цін; 
– наявність та обсяг товарного дефіциту. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D1%8F%D0%BD%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D1%85%D1%96%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%BE%D1%88%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B1%D1%96%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BC%27%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%B1%27%D1%94%D0%BA%D1%82_%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%B4%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%94%D0%BC%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5_%D1%81%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D0%B1%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D1%8C%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B0_(%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0)_%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D0%B1%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BA%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2
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Внутрішнє середовище проєкту 

Аналіз внутрішнього середовища проєкту ґрунтується на основних 
принципах раціональної організації, за допомогою яких можна зробити 
висновок про здатність організації реалізувати проєкт.  

У рамках виконання проєкту командна робота окремих 
співробітників, які усвідомлюють необхідність об'єднання зусиль, буде 
найбільш ефективною лише при чіткому розумінні кожним з них своєї 
ролі в колективних зусиллях. Створення і підтримання системи ролей є 
адміністративною функцією організаційної діяльності. Це передбачає 
формування цілі (бажано у кількісних показниках), чітке визначення 
основних обов'язків чи сфер діяльності, певну свободу дій або 
повноважень з тим, щоб індивід, який виступає в даній ролі, знав, що 
особисто він може зробити для одержання бажаних результатів. 

Організаційна діяльність – це процес згрупування різних видів 
діяльності, необхідних для досягнення поставлених цілей, підпорядку-
вання кожної групи керуючому (менеджеру), наділеному необхідними 
для керівництва даною групою повноваженнями, та забезпечення 
вертикальної і горизонтальної координації в структурі підприємства. 
Організаційна структура повинна забезпечити: 

– розподіл обов'язків, кожен учасник команди повинен знати: хто і 
що робить та за одержання яких результатів відповідає; 

– усунення перешкод для нормальної діяльності, які виникають 
через нечітке визначення кола обов'язків; 

– створення комунікаційної мережі для забезпечення процесу 
прийняття рішень, які відповідають цілям підприємства. 

 
Формування цілі організації ґрунтуються на таких принципах. 
Принцип єдності мети. Структура організації є ефективною, якщо 

вона допомагає кожному внести свій вклад у досягнення цілей 
підприємства. 

Застосування принципу єдності мети передбачає наявність чітко 
сформульованих цілей підприємства. Якщо метою є одержання 
прибутку протягом певного періоду часу, то організаційна структура, 
яка сприяє досягненню цього, відповідає принципу єдності цілей. Хоч 
би якими були основні чи похідні цілі, структура організації та її 
діяльність повинні оцінюватися за їх ефективністю в досягненні цих 
цілей. 

Принцип ефективності. Організація є ефективною, якщо її 
побудовано таким чином, щоб сприяти досягненню цілей підприємства 
з мінімальними небажаними наслідками або витратами. 

Принцип ефективності включає в себе показники фінансових і 
матеріальних витрат, а також такі поняття, як індивідуальне і групове 
задоволення. Ефективна організаційна структура для співробітника – це 
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така структура, яка не допускає втрат чи помилок і забезпечує 
задоволення від роботи, має чіткі лінії підпорядкованості й розподілу 
відповідальності, дає змогу брати участь у вирішенні проблем, додає 
впевненості в майбутньому, надає певного статусу й можливості для 
службового росту, забезпечує престижний рівень заробітної плати. 

Вибір бажаного критерію ефективності може спричинити певні 
труднощі. Так, один менеджер визначає ефективність розмірами 
прибутку, другий – конкурентоспроможністю і престижем у діловому 
світі, третій – низькою плинністю кадрів. Утім, хоч би якими критеріями 
вимірювалась ефективність, цей принцип лежить в основі будь-якої 
організаційної структури. 

Тим часом, як основною причиною організаційної діяльності є 
прагнення зробити співпрацю людей ефективною, причина 
багатоступеневості організації полягає в обмеженості діапазону 
управління. Наявність організаційних рівнів викликана тим, що існує 
кількісна межа числа співробітників, діяльність котрих менеджер може 
належним чином контролювати. Кожна організація повинна визначити, 
яку кількість підлеглих може мати керівник. 

Принцип діапазону управління. Для кожної управлінської посади 
існує граничне число співробітників, яким спроможна ефективно 
керувати одна людина. 

Французький вчений Грайкунас 1933 року виразив принцип 
діапазону управління у вигляді математичної формули, яка виходить з 
того, що складність управління зростає в геометричній прогресії із 
зростанням числа підлеглих. За його теорією, існує три види посадових 
зв’язків «підлеглий – керівник»: 

1)  прямий одиничний зв'язок; 
2)  прямий груповий зв'язок; 
3)  перехресний зв'язок. 
Обмеженість числа підлеглих, якими можна безпосередньо 

керувати, зумовлює необхідність структурного поділу організації. 
Згрупування видів діяльності й працівників у структурні підрозділи дає 
можливість необмеженого розширення організації. Структурні 
підрозділи розрізняються залежно від використовуваних для 
угруповання видів діяльності базових схем. 

Під функцією підприємства розуміється те, чим воно займається. 
Основними функціями підприємства (організації) в соціокультурній 
сфері є виробництво, збут і фінансування продукту соціокультурної 
діяльності, торговельного – закупівля, продаж і фінансування, 
транспортного – експлуатація, рух, фінансування тощо. 

Головні переваги функціонального групування видів діяльності 
полягають у логічності даного способу, врахуванні фактора професійної 
спеціалізації співробітників та підвищенні відповідальності вищого 
управлінського персоналу за кінцеві результати виконання тієї чи іншої 
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функції. Втім, якщо підприємство випускає широкий асортимент 
продуктів, веде свою діяльність на різних територіях або має відмінні 
ринки збуту, застосовуються інші схеми організаційних структур. 

Основою організаційної структури є повноваження. Повноваження – 
це засіб, за допомогою якого групи, впорядковані за видами діяльності, 
можуть бути підпорядковані одному менеджеру, завдяки чому 
здійснюється координація організаційних підрозділів. Повноваження 
забезпечують наявність первинної комунікації на підприємстві, оскільки 
пов'язані з тими повідомленнями, які стосуються ухвалення рішень. 

З повноваженнями пов'язані такі принципи формування 
структури організації. 

Скалярний принцип. Чим чіткіша лінія повноважень від вищого 
керівника підприємства до кожного підлеглого, тим ефективнішими 
будуть прийняття рішень і система організаційної комунікації. 

Ясне розуміння скалярного принципу є необхідною умовою для 
нормального функціонування організації. Підлеглі повинні знати, хто 
делегує їм повноваження і на чий розгляд вони мають передавати 
вирішення проблем, що виходять за рамки їх повноважень. Відмова від 
командного ланцюжка призводить до порушення системи прийняття 
рішень і підриву самої системи управління. 

Маркетинговий аналіз 

Мета, методи та основні види маркетингового аналізу 

Метою маркетингового аналізу проєкту СКД є оцінка інвестиції з 
погляду перспектив кінцевого ринку для продукції чи послуг. 

Завданнями маркетингового аналізу є відповіді на питання: 
– якими є характеристики ринку, де реалізуватиметься продукт 

проєкту; 
– за якою ціною продаватиметься продукт; 
– які заходи з управління маркетингом треба буде здійснити для 

виведення продукту на ринок і яка вартість цих заходів. 
Для розв'язання завдань, які ставить перед маркетинговим 

аналізом проєктне планування, використовуються ефективні підходи до 
оцінки ціни, попиту і пропозиції, розроблені світовою практикою. 
Маркетинговий аналіз враховує, що орієнтація на ринок збуту є дуже 
важливою ознакою маркетингової стратегії управління проєктом СКД і 
виражається в перенесенні центрів економічних рішень у збутові ланки. 
З цього випливає, що основними об'єктами вивчення і впливу стають 
споживач, конкурент, кон'юнктура ринку, якісні характеристики 
продукту, умови руху та заходи по просуванню його на ринок. 
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Маркетинговий аналіз ґрунтується на п'яти основних підходах, 
згідно з якими організації ведуть свою діяльність у соціокультурній 
сфері. Це такі концепції: 

– вдосконалення виробництва; 
– вдосконалення продукту; 
– інтенсифікація комерційних зусиль; 
– маркетинг; 
– соціально-етичний маркетинг. 
Маркетинговий аналіз використовує безперервне збирання та 

опрацювання інформації, а також підготовку й коригування прогнозів 
ринкових факторів у міру формування й розвитку ринкової ситуації, 
що утворює систему маркетингової інформації. Система маркетингової 
інформації складається з чотирьох допоміжних систем: 

– внутрішньої звітності; 
– збирання зовнішньої інформації; 
– маркетингових досліджень; 
– аналізу інформації. 
Система внутрішньої звітності спрямована на відображення 

поточної ділової інформації, а також забезпечення оперативними 
даними. Джерелами внутрішньої інформації є статистична, бухгал-
терська та адміністративна звітність, результати внутрішніх досліджень 
тощо. 

Система збирання зовнішньої інформації призначена для забезпе-
чення необхідною інформацією про стан середовища проєкту, в якому 
він діє (або буде реалізований). Джерелами зовнішньої інформації є 
засоби масової інформації, галузеві видання організацій та підприємств, 
спеціалізовані видання, особисті контакти з клієнтами, працівниками 
інших організацій і підприємств, постачальниками, реклама конкурентів. 

Маркетингові дослідження передбачають точне формулювання 
завдань, що стоять перед проєктом, і визначення цілей маркетингових 
досліджень. Цілі можуть полягати в попередньому збиранні інформації 
про ринок, клієнтів, конкурентів, просування продукту, у відборі 
джерел інформації для полегшення пошуку необхідних даних. На 
цьому етапі розробляється план збору, обробки, зберігання та надання 
інформації, яку можна поділити на вторинні й первинні дані. Як 
вторинні дані використовується інформація, яка була створена раніше й 
існує в готовому вигляді. Як правило, вторинні дані є неповними, 
неточними або застарілими. Це вимагає, в свою чергу, проведення 
додаткових заходів по збиранню нової інформації, тобто первинних 
даних. З цією метою складається план збирання інформації, в якому 
визначаються способи збирання даних (спостереження, експеримент, 
опитування); інструментарій дослідження (анкети тощо); план вибірки, 
що визначає об'єкти опитування, кількість респондентів і методи їх 
відбору; способи встановлення контактів з цільовою аудиторією (по 
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телефону, електронною поштою, на основі особистого контакту тощо); 
збір інформації, що полягає в практичному здійсненні намічених у 
плані заходів; систематизація та аналіз зібраної інформації, який 
зводиться до вивчення й опрацювання за допомогою спеціальних 
методів і прийомів та подальшого здобуття необхідних даних; подання 
результатів досліджень у вигляді звіту з аналізом даних, статистичною 
інформацією та інтерпретацією фактів. 

Система аналізу інформації полягає в опрацюванні даних, що 
дають змогу зробити висновки й визначити основні шляхи розв'язання 
проблем. Система включає в себе банк даних (набір сучасних 
статистичних методик і методів опрацювання інформації, в тому числі 
метод відносних величин, метод середніх величин, метод кореляції, 
аналіз рядів розподілу, аналіз часових змін і коливань, метод системного 
аналізу) і банк моделей, що являє собою комплекс математичних 
моделей для вирішення оптимізаційних завдань, у тому числі моделі 
поведінки споживача продукту, можливої поведінки конкурентів, 
якісних характеристик розроблюваного продукту, системи ціно-
утворення, складання бюджетів маркетингових заходів. 

Аналіз ринкових можливостей 

В умовах конкретної ситуації вирішується завдання аналізу 
ринкових можливостей, а саме, проводиться аналіз мікросередовища та 
макросередовища проєкту, аналіз ринку. 

Під мікросередовищем проєкту розуміється сукупність відношень, 
що складаються всередині організації, яка здійснює проєкт, між 
організацією і клієнтами, організацією й конкурентами. З погляду 
проєкту СКД слід провести аналіз власної діяльності, якщо цей проєкт 
ставить за мету розширення активності вже діючої організації через 
поглиблене проникнення на існуючий ринок, розширення меж ринку з 
існуючим продуктом, виведення нового продукту на вже існуючий 
ринок або диверсифікацію діяльності, а також аналіз діяльності 
конкурентів і потенційних покупців. Для аналізу власної діяльності 
використовуються загальні показники ефективності діяльності: обсяг 
реалізації продукту, ресурсне забезпечення, рух грошових коштів, 
показники фінансової стійкості підприємства тощо. 

Для оцінки діяльності на ринку фірм-конкурентів використо-
вуються такі показники: обсяг продажу продукту, частка у загальному 
обсязі продажу, характер продукту, що виробляється (ціна, новизна, 
наявність сервісу), практика рекламної діяльності; практика просування 
продукту, маркетингова діяльність фірми, рівень витрат на виробництв 
продукту та шляхи їх зниження, фінансове становище, кількісні 
показники діяльності тощо. 
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Для аналізу потенційних споживачів продукту використовуються 
такі показники: платоспроможність, становище на ринку, частка в 
загальному споживанні продукту, вимоги до продукту тощо. 

Макросередовище інвестиційного проєкту – це фактори, що 
впливають на всі елементи мікросередовища проєкту. Серед них 
загальні фактори: демографічні (народжуваність, показники середньої 
сім'ї, міграційні показники, освітній та культурний рівні тощо), 
економічні (рівень економічного розвитку країни, розмір заробітної 
плати, рівень безробіття, структура розподілу доходів між різними 
групами населення, структура витрат на споживання тощо), природні 
(наявність і можливість раціонального використання ресурсів, 
необхідність охорони довкілля), науково-технічного прогресу (напрями 
розробок, організації, що ведуть перспективні дослідження, можливість 
застосування фундаментальних досліджень у прикладному плані тощо), 
політичні (законодавча база, ступінь контролю держави за додержанням 
нормативних актів, міра впливу на політичну ситуацію громадських 
організацій та об'єднань), культурного середовища (тенденції в 
культурному середовищі і можливість орієнтації на них організації у 
перебігу реалізації проєкту). 

Аналіз даних про тенденції та процеси в макросередовищі дає 
змогу визначити їх можливий вплив на перебіг реалізації проєкту. 
Завдання управління проєктом полягає і в тому, щоб звести до мінімуму 
неконтрольовані фактори середовища і знайти можливість впливати на 
контрольовані фактори. 

Прогноз обсягів збуту продукту проєкту 

Заходи з відбору цільових ринків передують прогнозуванню 
обсягів збуту продукту  проєкту. 

Відбір цільових ринків для продукту проєкту включає такі 
послідовні етапи: вивчення попиту, сегментування ринку, відбір 
цільових сегментів та позиціювання продукту на ринку соціокультурної 
діяльності. На основі одержаних даних проводиться прогноз обсягів 
збуту. 

Вивчення попиту включає аналіз поточного рівня попиту та його 
прогнозування. 

Вивчення поточного рівня попиту здійснюється в такій 
послідовності: досліджується сукупний попит на продукт; аналізуються 
сукупні потреби в продукті на даний момент; розглядаються потреби в 
продукті в певному регіоні; вивчаються потреби тих категорій 
споживачів, яким даний продукт може бути реалізований; визначаються 
вимоги споживача до продукту і фактори переваги при виборі продукту 
споживачем (новизна й технічний рівень продукту; якість; рівень 
післяпродажного сервісу; асортимент; якість упаковки; кліматичні 



61 

умови; діючі стандарти; надійність; ціна; репутація постачальника; 
унікальність; дизайн; надійність поставок; наявність післяпродажного 
сервісу); аналізується попит на продукт, наявний у продавця в даний 
момент; з'ясовується, яких продуктів у продавця немає, але на які існує 
високий попит певних категорій споживачів; оцінюється обсяг 
споживання продукту в поточний період і темпи зростання в минулому 
періоді (1-3 роки, залежно від виду продукту); обсяг виробництва плюс 
імпорт мінус експорт; купівельна спроможність населення; попит на всі 
види порівнянної та взаємозамінної продукції; доходи населення з 
поділом по регіонах потенційного попиту. 

Для прогнозування зміни попиту необхідно вивчити тенденції на 
даному ринку, виявити всі фактори, що впливають на стан попиту, і 
визначити ступінь їх можливого впливу. На стан попиту впливають 
фактори політичного характеру (прийняття нових законодавчих актів 
тощо), економічного (зміна темпів зростання виробництва, зміна 
платоспроможного попиту), демографічного характеру, науково-
технічний прогрес, фактори культурного та історичного порядку, 
зростання конкуренції, можливі надзвичайні ситуації. За цими показ-
никами визначаються тенденції розвитку та життєвий цикл продукту. 

Процес ринкової сегментації в цілях проєкту полягає в 
подальшому поділі ринків залежно від груп споживачів і споживчих 
властивостей продукту. 

Розрізняють чотири принципи сегментації споживчого роздріб-
ного ринку: географічний, психографічний, поведінковий та демогра-
фічний. Використання географічного принципу дає змогу поділити 
ринок на групи споживачів, об'єднаних характерними особливостями, 
властивими тому чи іншому регіону. Розміри цих регіонів залежно від 
спрямованості сегментації можуть коливатись у широких межах і не 
збігатися з адміністративно-територіальним поділом. 

Сегментування з використанням психографічного принципу 
передбачає вивчення потенційних клієнтів з погляду психології, а саме, 
з огляду на спосіб життя, тип особистості. Кожному типу притаманне 
певне ставлення до продукту, суто індивідуальна реакція на рекламу, 
нові послуги. 

Поведінковий принцип пов'язаний і великою мірою зумовлюється 
психографічним. В основі його використання в процесі сегментації 
лежить урахування різноманітних аспектів поведінки споживача. 
Виділяють такі сегментаційні змінні: привід для здійснення покупки, 
очікувані вигоди, статус покупця, інтенсивність споживання, ступінь 
схильності, ступінь готовності покупця до сприйняття продукту, 
ставлення до продукту. 

Сегментація за демографічним принципом використовує такі 
змінні: вік; стать; величину, склад і вікову структуру сім'ї; рід занять; 
освіту; рівень доходів; релігійні переконання; расу; національність тощо. 
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Після проведення сегментації ринку настає етап відбору кращих з 
них для виведення продукту проєкту саме в ці сегменти. При виведенні 
продукту проєкту на ринок можливі п'ять варіантів дій: зосередити 
зусилля на одному сегменті; задовольняти якусь одну потребу всіх груп 
споживачів; задовольняти всі потреби однієї групи споживачів; вибір-
кова спеціалізація на різних сегментах; обслуговування всього ринку. 

Виводячи продукт проєкту на новий ринок, доцільно зосередитись 
на одному сегменті і поступово, продумано, в певній послідовності 
освоювати нові сегменти, прагнучи до завоювання на ринку доміную-
чого становища. 

Сегментація тісно пов'язана з позиціюванням продукту проєкту, 
оскільки вони є взаємозумовленими напрямами маркетингової діяль-
ності. Причому сегментація є базою для проведення позиціювання 
продукту. 

Позиціювання продукту – це визначення його місця на ринку 
серед інших аналогічних йому продуктів з погляду самого споживача. 
Після вибору сегмента, в який буде виведено продукт проєкту, слід 
провести аналіз наявних в ньому конкурентів. Це дасть змогу прийняти 
рішення про позиціювання свого продукту. При цьому можливі два 
варіанти дій: зайняти місце поруч з одним із конкурентів і вести з ним 
боротьбу за першість у даному сегменті або вийти на ринок з новими 
продуктами, виробленими з урахуванням нових запитів споживачів. 

Прогноз збуту показує, який обсяг конкретного продукту проєкту 
передбачається виробляти й реалізувати в певному ринковому сегменті 
протягом визначеного часу за наявності попиту. Дані для прогнозу-
вання одержують, використовуючи систему маркетингової інформації, 
після аналізу ринкових можливостей проєкту і після позиціювання 
продукту проєкту на ринку. Слід додати, що прогнозування збуту має 
здійснюватися з урахуванням формування потенційного товарного 
портфеля проєкту, у тісному зв'язку з процесом ціноутворення, з огляду 
на вибір каналів руху товару, а також беручи до уваги активний вплив 
на попит через здійснення запланованих заходів з просування продукту. 

При цьому слід зважати на те, що проєкт може мати за мету або 
збільшення обсягів випуску раніше виготовлюваної продукції, або 
випуск вже існуючої на ринку, але нової для організації, що здійснює 
проєкт, або виробництво цілком нового продукту. 

Найбільш поширеними методами прогнозу збуту є: 
1. Метод простого аналізу тренда полягає в тому, що обсяг збуту 

прогнозується на основі недавніх або поточних показників. 
2. Метод аналізу частки на ринку є аналогічним попередньому, але 

прогноз ґрунтується на припущенні, що частка продукту організації, 
яка здійснює проєкт, на ринку не зміниться. Перевагою методу є те, що 
він дає змогу організації, яка здійснює проєкт, зорієнтувати свої 
показники на середні показники галузі. 
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3. Метод колективного аналізу керівників і спеціалістів полягає в 
тому, що вони під час ділової зустрічі обговорюють перспективи і 
визначають оцінки обсягів збуту на основі власного досвіду, результатів 
аналізу ринкових можливостей та можливостей своєї організації, а також 
ділової інтуїції. Метод спирається на неформальний аналіз, що є 
ефективним у поєднанні з іншими методами, оскільки дає змогу 
інтерпретувати їх дані. З огляду на те, що керівники самі беруть участь у 
визначенні майбутніх обсягів збуту та цін, вони розділяють і 
відповідальність за точність прогнозування. 

4. Метод опитувань споживачів дає змогу організації, яка здійснює 
проєкт, одержати інформацію про наміри зробити покупку, про рівень 
споживання, зміну торгових марок, періоди й причини покупок. 
Недоліком методу є те, що іноді поведінка споживачів різниться від 
ними декларованої. Така різниця особливо часто проявляється в умовах 
зниженої платоспроможності населення. 

5. Метод нарощування ринку полягає в тому, що дані прогнозів 
обсягів збуту збираються з окремих ринкових сегментів, а потім 
зводяться разом. При цьому слід зважати на те, що смаки споживачів, 
конкуренція, чисельність споживачів по географічних сегментах можуть 
різнитися. 

6. Метод пробного маркетингу являє собою своєрідний різновид 
методу нарощування ринку. Сукупний обсяг можливого збуту оцінюють, 
виходячи з короткострокових, географічне обмежених продажів продукту. 
Під час пробних продажів проводиться маркетингова кампанія. Метод є 
ефективним для нових продуктів, і навіть той його недолік, що пробні 
ринки неспроможні адекватно відобразити можливий обсяг збуту для 
всіх регіонів, не зменшує його практичної ваги для прогнозування 
обсягів збуту продукту соціокультурного проєкту. 

7. Для прогнозування обсягів збуту можуть використовуватися 
методи статистичного аналізу. Втім, застосування цих методів обмежене 
через відсутність як математичних ринкових моделей, так і вірогідних 
баз даних щодо стану ринку. 

Залежно від цілей проєкту вибирають відповідний метод прогнозу 
збуту або їх поєднання. Прогноз обсягу збуту вже вироблюваного 
продукту повинен використовувати методи аналізу тренда, аналізу 
частки на ринку, оцінки керівників і спеціалістів або їх поєднання. За 
відсутності істотних змін в економіці, за умов конкуренції та з огляду на 
можливості споживачів такі методи забезпечують прийнятну точність. 

Прогноз обсягу збуту продукту, нового для організації, яка 
здійснює проєкт, але відомого на ринку, має використовувати методи 
оцінки керівників і спеціалістів, опитувань споживачів, пробного 
маркетингу або їх поєднання. Втім, прогноз обсягів збуту буде точним 
лише відносно, оскільки особливо складно оцінити продажі першого 
року, ставлення споживачів та поведінку конкурентів. Прогноз обсягів 
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збуту продукту, нових і для організації, яка здійснює проєкт, і для галузі, 
має спиратися на метод пробного маркетингу і метод оцінок керівників 
та спеціалістів. 

Прогнози обсягів збуту слід періодично коригувати як у перебігу 
підготовки проєкту, так і під час початкового періоду здійснення 
проєкту, що дає змогу використовувати нові дані і зменшує розрив між 
прогнозами та реальною ситуацією. Однак прогнози повинні 
проводитися з урахуванням вартості використання різних методик. 
Звичайно існує поріг, вище якого збільшення вигоди від одержання 
додаткової інформації про обсяг збуту не виправдовує додаткових 
витрат. 

Розробка плану маркетингу 

План маркетингу містить заходи, які використовує організація під 
час здійснення проєкту з метою впливу на попит на свій продукт. 
Розробка комплексу маркетингу проєкту включає розробку продукту 
(формування товарного портфеля проєкту), ціноутворення по кожному 
продукту проєкту, організацію руху та просування продукту. 

Упорядкована методика формування ціни на продукцію має такі 
етапи: 

– постановка завдань ціноутворення; 
– визначення цінових меж попиту; 
– аналіз витрат; 
– аналіз цін і товарів конкурентів; 
– вибір методу ціноутворення; 
– встановлення остаточної ціни. 
Постановка завдань ціноутворення полягає у визначенні 

організацією, яка реалізує проєкт, своїх пріоритетів на поточному етапі. 
Це може бути забезпечення виживання, що ставиться за мету в тих 
випадках, коли на ринку надто багато виробників і існує гостра 
конкуренція або різко змінюються потреби споживачів. Щоб забезпе-
чити виживання організації та збут продукції, ціни встановлюють 
найнижчі, але такі, що гарантують покриття витрат. Це може бути 
максимізація поточного прибутку, що використовується в тому випадку, 
коли поточні фінансові показники важливіші за довгочасні. 
Встановлюють такі ціни, щоб забезпечити максимальне надходження 
прибутку. Це може бути завоювання лідерства за показниками частки 
ринку, що використовується в тому випадку, коли ставиться завдання 
захопити найбільшу частку ринку, гадаючи при цьому, що в 
перспективі буде можливість мати найнижчі витрати й найвищі 
довгочасні прибутки. Ціни в цьому разі знижуються до розумно 
можливого рівня. Завоювання лідерства за показниками якості продукції 
застосовують тоді, коли ставиться мета зробити продукцію найбільш 
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високоякісною на ринку. Це вимагає встановлення високих цін для 
покриття витрат на досягнення високої якості. 

Ціна, встановлена організацією, яка здійснює проєкт, визначить 
рівень попиту на товар, що відображає, так звана, крива попиту. Ця 
крива показує, яку кількість продукції може бути продано і за якою 
ціною. Якщо під впливом невеликої зміни ціни попит майже не 
змінюється, його називають нееластичним попитом. Якщо попит значно 
змінюється, його називають еластичним. Слід зазначити, що попит буде 
менш еластичним за таких обставин: продукція не має замінників на 
ринку; відсутні конкуренти; споживачі не відразу помічають 
підвищення цін; покупці поволі змінюють свої звички і не квапляться 
шукати дешевшу продукцію; покупці вважають, що підвищена ціна 
виправдана підвищенням якості продукту; покупці гадають, що 
підвищення цін зумовлено інфляцією. 

Зв'язок між ціною продукту та його кількістю, яку продавці хочуть 
продати, називається пропозицією. Так званий закон пропозиції 
говорить, що за інших рівних умов чим вища ціна товару, тим більше 
бажання продавця виробити його і запропонувати на продаж. 

Треба мати на увазі, що для так званого рівноважного ринку 
встановлюється така ціна, що кількість продукту, яку покупці хочуть 
придбати, точно збігається з кількістю продукту, яку продавці хочуть 
продати. Точка цінової рівноваги знаходиться на перетині кривих 
попиту та пропозиції. 

Встановлення на продукт проєкту з певних причин гранично 
верхніх цін (як правило, в тих випадках, коли застосовується державне 
регулювання цін) може бути пов'язане зі зменшенням доходу проєкту 
внаслідок обмеження пропозиції при дефіциті продукту на ринку. 

Попит зумовлює максимальну ціну, яку можна запросити за 
продукт. Мінімальна ціна зумовлюється витратами. 

Інформацію про ціни і продукт конкурентів слід використовувати 
як відправну точку для встановлення власної ціни. Якщо продукт 
відповідає продукції основного конкурента, треба призначати близьку 
ціну. Якщо продукція за основними споживчими параметрами гірша за 
продукт конкурента, встановлюється нижча ціна. Якщо продукція 
краща, встановлюється вища ціна. Таким чином, ціна використовується 
для позиціювання своєї продукції відносно продукції конкурента. 

Маючи уявлення про пріоритети, інформацію про прогнозований 
обсяг попиту, числові значення прогнозованих витрат, дані про 
продукцію та ціни конкурентів, можна приступити до визначення ціни 
на власну продукцію за однією з існуючих методик розрахунку цін. 

▪ Розрахунок цін за методом «середні витрати плюс прибуток» 
полягає в нарахуванні певної надбавки на собівартість продукції. 
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▪ Розрахунок ціни задля забезпечення цільового прибутку 
ґрунтується на встановленні ціни, яка гарантуватиме певний обсяг 
прибутку. 

▪ Встановлення ціни на основі відчутної цінності продукту 
ґрунтується на сприйманні покупцем продукту та його вартості, в тому 
числі залежно від місця й часу продажу. 

▪ Встановлення ціни на рівні поточних цін ґрунтується на 
орієнтації на ціни конкурентів, при цьому менше уваги звертається на 
показники власних витрат. Метод використовується в тих випадках, 
коли складно оцінити еластичність попиту. 

▪ Встановлення ціни на основі закритих торгів відбувається з 
огляду на очікувані цінові пропозиції конкурентів; при цьому 
недостатньо враховуються взаємовідносини між цією ціною та власними 
витратами. 

Слід відмітити що залежно від обставин можуть бути використані 
такі види цін: базова (вихідна для визначення ціни фактично 
поставленого продукту); ціна купівлі-продажу (визначається умовами 
поставки за контрактом); світова (ціна бірж, аукціонів, провідних фірм); 
монопольна (встановлюється монопольним виробником); номінальна 
(публікується в прейскурантах, довідниках, біржових котируваннях); 
оптова (застосовується при поставці товару великими партіями); ціна 
пропозиції (зазначається в офіційній пропозиції продавця без знижок); 
ціна виробництва (витрати виробництва плюс прибуток); роздрібна 
(використовується при продажу дрібними партіями); ринкова (за такою 
ціною здійснюється купівля-продаж на конкретному ринку); змінна 
(встановлюється контрактом залежно від певних умов на конкретну 
дату); довідкова (відображає рівень фактично укладених угод за певний 
минулий період); ціна попиту (утворюється на ринку покупця); тверда 
ціна (встановлюється у контракті купівлі-продажу і не підлягає 
перегляду). 

Метою застосування вищезазначених методик є звуження 
діапазону цін, у рамках якого буде вибрано остаточну ціну. Проте, перш 
ніж визначити остаточну ціну, треба зважити на ряд обставин: 
психологію ціносприйняття споживача; відповідність методології 
встановлення передбачуваної ціни існуючій методології; вжиття 
належних заходів у відповідь на цінову діяльність конкурентів; вплив 
ціни на інших учасників ринкової діяльності – дистриб'юторів, дилерів, 
торговельні організації, конкурентів, державні органи. 

Крім того, для заохочення споживачів використовується цінове 
коригування: за прискорення строків оплати (знижка допомагає 
поліпшити стан ліквідності продавця та скоротити витрати на 
стягнення кредитів і безнадійних боргів); знижка за підвищену кількість 
придбаного продукту (знижки не повинні перевищувати суми економії 
витрат продавця по збуту великих партій продукції); знижка за продаж 
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авансом; функціональні знижки (знижки торговельним посередникам, 
які пропонуються за виконання певних функцій при продажу, скажімо, 
за підготовку продукту до продажу, за демонстрацію працездатності, 
зберігання, ведення обліку); сезонні знижки за позасезонні покупки (такі 
знижки дають змогу підтримувати стабільний рівень виробництва). 
Використовуються також залік – зменшення ціни нового продукту за 
умови здавання старого (телевізори, автомобілі) та надбавка до ціни при 
продажу в кредит, яка залежить від суми платежу і строків надання 
кредитів. До того ж, слід зважати на можливість ініціативної зміни цін 
під час здійснення проєкту. 

Організація руху продукту 

Канал руху продукту проєкту являє собою сукупність організацій 
або окремих осіб, зайнятих передачею права власності на продукт 
проєкту під час його руху від виробника до споживача. Функції каналів 
руху товару такі: продаж продукту; збирання інформації, необхідної 
для планування та організації руху продукту; встановлення контактів з 
потенційними споживачами; участь у просуванні продукту; присто-
сування продукту до вимог споживача; організація та проведення 
переговорів з метою передачі продукту від виробника до споживача; 
організація руху продукту, пов'язана з транспортуванням і складу-
ванням; фінансування; прийняття ризику. Здійснюючи проєкт, вико-
ристовують два базові типи каналів руху продукту – прямі та непрямі. 

Прямі канали руху продукту пов'язані з переміщенням продукту 
від виробника до споживача без використання незалежних 
посередників. Реалізуючи проєкт, прямі канали руху продукту слід 
використовувати в таких випадках: коли ринок споживачів є 
сконцентрованим; продукція потребує організації спеціалізованої 
служби сервісу; продукція є вузькоспеціалізованою за призначенням; 
ціна на ринку нестабільна і цінові зміни слід вносити оперативно; 
специфіка продукції проєкту потребує внесення оперативних змін до 
конструкції за умовами експлуатації. 

Непрямі канали руху товару пов'язані з переміщенням продукту 
від виробника до незалежного учасника руху продукту, а потім до 
споживача. Непрямий канал характеризується рівнем та шириною 
каналу і використовується в тих випадках, коли продукція проєкту 
виводиться на недостатньо вивчений ринок або коли продукція 
поставляється без передпродажної підготовки, а післяпродажний сервіс 
не є складним. 

При виборі типів каналів руху продукту проєкту беруться до уваги 
такі фактори: характеристики споживачів (кількість, концентрація, 
потреби, мотивація); потенціал організації виробника продукту (цілі, 
стан ресурсного забезпечення, досвід); характеристики продукту 
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(споживчі показники, включаючи умови зберігання, вартість, 
потенційний обсяг випуску); характеристики організацій-конкурентів 
(споживчі показники товару, потенційний обсяг випуску, вартість, 
показники каналів руху продукту). Треба врахувати, що у відносинах 
між виробниками та учасниками збуту наголос робиться на ціновій 
політиці, умовах продажу, територіальних правах, структурі послуг 
(відповідальність, тривалість контракту й умови його припинення). 

Організація руху продукту характеризується такими показниками: 
оперативністю виконання замовлень; здатністю термінової поставки 
продукції на спецзамовлення; можливістю заміни продукту на якісний; 
забезпеченням різних партій продукту; наявністю ефективної служби 
сервісу; рівнем цін надання послуг; стабільністю поставок тощо. 

До комплексу заходів з просування продукції проєкту входить 
реклама, стимулювання збуту і пропаганда. 

Реклама покликана розповсюджувати відомості про організацію, 
яка здійснює проєкт, впливати на процес прийняття рішення про 
покупку, надавати допомогу продавцям, підтримувати позитивні емоції 
у осіб, що придбали продукт, поширювати інформацію про сервіс, 
формувати позитивне ставлення до організації, яка здійснює проєкт. 

Рекламні заходи проєкту мають такі етапи: з'ясування цілей 
рекламної кампанії (вони можуть бути пов'язані з попитом або з образом 
(іміджем); звичайно цілі комбінуються і їх досягнення контролюється на 
кожному етапі рекламної кампанії); встановлення відповідальності 
(відповідальним може бути власний рекламний підрозділ або зовнішнє 
рекламне агентство); складання детального бюджету рекламної кампанії 
(визначення витрат на розробку і видання рекламної друкованої 
продукції, розробку й виготовлення етикеток і фірмових упаковок, 
рекламні заходи через засоби масової інформації, придбання, виготов-
лення, копіювання й дублювання рекламних кіно- і відеофільмів, 
виготовлення стендів, муляжів і рекламних щитів, зберігання, 
експедирування рекламних матеріалів, оформлення вітрин, виставок-
продажів, відрядження працівників на виставки); розробка рекламних 
тем (орієнтація на товар або послугу, на споживачів, інституційна 
орієнтація, пов'язана з образом організації, що здійснює проєкт); вибір 
засобів реклами з урахуванням специфіки продукту проєкту, характеру 
аудиторії, ступеня охоплення ринку, частоти звернення, ступеня 
впливу, строку надання, вартості; створення рекламних оголошень 
(визначається зміст послання, місце оголошень, приміром, у передачі чи 
в друкованому виданні, кількість використовуваних варіантів базового 
послання); визначення строку виходу реклами (кількість показів даного 
оголошення, пора року, час зміни базових тем, координація реклами та 
інших інструментів просування); аналіз спільних зусиль (визначається 
частка витрат кожного учасника збуту, приміром, виробника і 
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роздрібної торгівлі, уточнюються завдання і відповідальність кожного 
учасника рекламної кампанії). 

Стимулювання збуту – це короткочасні спонукальні заходи 
заохочення покупки продукту проєкту, що приводить до відносно 
короткострокового зростання продажів і доповнює рекламу. 
Стимулювання збуту використовується в тих випадках, коли на ринок 
виводиться нова продукція, а також при потребі подальшого 
збільшення збуту і при переході продукту в стадію зрілості. 

Пропаганда – це неособисте і неоплачуване стимулювання попиту 
на продукт через поширення про нього комерційно важливих 
відомостей у друкованих засобах інформації, по радіо і телебаченню. 

Для прогнозування витрат на маркетингові заходи проєкту 
використовують такі методи: 

1. Залишковий метод. Спочатку виділяються кошти на всі 
елементи маркетингу, крім просування. Залишок надходить до бюджету 
витрат на маркетингові заходи. Недоліки методу полягають у 
відсутності зв'язку витрат з поставленими цілями і в нестачі коштів. 
Метод використовують для невеликих проєктів. 

2. Метод приросту бюджету. Новий бюджет маркетингових заходів 
складається на основі попередніх асигнувань, збільшуючи або 
зменшуючи бюджет попереднього року на певний процент. Перевагами 
методу є можливість використання вихідних даних і легкість 
визначення. Недоліком методу є те, що розмір бюджету недостатньо 
узгоджений з цілями. Тут велику роль відіграє інтуїція. 

3. Метод паритету з конкурентами. Бюджет маркетингових заходів  
збільшується або зменшується залежно від дій конкурентів. Його 
недоліки: це метод наздоганяючого, важко визначити витрати 
конкурентів на просування, заснований на припущенні про подібність 
організацій, яка здійснює проєкт, та конкуруючої. 

4. Метод частки від продажів. Бюджет маркетингових заходів 
пов'язується з надходженнями від збуту продукту проєкту. Перевагою 
методу є взаємозв'язок продажів і маркетингових заходів. Недоліком 
методу є те, що заходи по просуванню продукції проєкту проводяться 
після збуту, а не випереджують його. 

5. Метод погодження цілей і завдань. Організація, що здійснює 
проєкт, чітко визначає цілі у просуванні своєї продукції, з'ясовує, які 
завдання треба вирішити для їх досягнення, а потім складає бюджет 
маркетингових заходів. Перевагами методу є чітке визначення цілей, 
погодження витрат з виконанням цільових завдань, адаптивність, 
легкість оцінки ефекту. До недоліків слід віднести складність 
визначення цілей та конкретних завдань. 
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Втілення маркетингових заходів 

Втілення в життя маркетингових заходів проєкту полягає в 
стратегічному плануванні, плануванні маркетингу, організації 
контролю та ревізії маркетингу. 

Стратегічне планування призначається для створення і 
підтримання стратегічної відповідності між цілями проєкту та його 
маркетинговими можливостями. Воно виходить з наявності у проєкті 
кількох сфер діяльності і має завданням виділення найбільш 
перспективних і привабливих з метою їх розвитку та скорочення 
найслабших. 

Стратегічне планування має чотири основні етапи: розробка 
програми проєкту; постановка завдань і цілей; складання планів 
розвитку товарного портфеля проєкту; розробка стратегії зростання 
проєкту. Програма проєкту звичайно формулюється у письмовому 
вигляді в офіційній програмній заяві організації, яка здійснює проєкт. 

Постановка завдань і цілей спрямовується на розвиток програми 
проєкту. На основі програми визначається завдання проєкту, пов'язане 
із задоволенням певних потреб споживачів продукту проєкту. З цього 
завдання випливають конкретні заходи по задоволенню цих потреб і 
визначенню джерел коштів для фінансування цих заходів. Виходячи з 
цього, формулюються завдання в галузі маркетингу по збільшенню 
збуту і/або зниженню витрат. Для вирішення цих завдань маркетингу 
розробляються маркетингові стратегії, визначається вид продукту або 
сегмент ринку. На цій основі виділяються найбільш рентабельні й 
привабливі напрями проєкту (для вкладення в них інвестицій) і менш 
рентабельні (для вибіркового інвестування або вилучення з них коштів). 
Окрім того, організація, яка здійснює проєкт, повинна розробити 
стратегію зростання, орієнтовану на відкриття нових виробництв, 
спрямування зусиль в інші сфери діяльності. 

План маркетингу має такі розділи: зведення контрольних 
показників; поточну маркетингову ситуацію; завдання і проблеми; 
стратегію маркетингу; програми дій; бюджет; порядок контролю. У 
першому розділі плану маркетингу міститься перелік контрольних 
показників, на які проєкт повинен вийти в результаті здійснення плану. 
Далі дається характеристика цільового ринку і позиція проєкту на 
ньому. При цьому особлива увага приділяється величині ринку, його 
сегментам, факторам середовища, потребам  споживачів, наявним 
основним продуктам та конкурентам. 
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Технічний аналіз 

Цілі, зміст технічного аналізу та його місце у підготовці проєкту 

Технічний аналіз посідає проміжне місце між аналізом ринку та 
фінансовим аналізом. Аналіз ринку покликаний дати відповідь на 
питання, що виробляти, скільки та за якою ціною продавати, а 
технічний аналіз – як виробляти і з якими витратами. Одержавши 
відповіді на ці питання, можна переходити до розрахунку різних 
фінансових показників та складання планів. 

Величезна різноманітність застосовуваних технологій, видів 
сировини та обладнання дуже ускладнюють типізацію технічного 
аналізу проєкту, особливо у соціокультурній сфері. З цієї причини в 
більшості методик загального характеру (на відміну від вузькогалузевих) 
рекомендації щодо технічного аналізу зводяться до довгого переліку 
питань, які необхідно в ньому відобразити. Один з найповніших списків 
такого роду рекомендовано Міжнародною фінансовою корпорацією 
(МФК).  

Звичайно, в жодному реальному проєкті всі ці питання одночасно 
виникнути не можуть, але знати такий повний список необхідно, 
оскільки в ньому узагальнено досвід великої кількості виконаних 
проєктів. 

 
Усі питання, що стосуються технічного аналізу проєкту, можна 

поділити на 13 груп: 
1. Місце розташування (місце реалізації проєкту). 
2. Масштаб проєкту, можливість збільшення масштабу виробництва. 
3. Технологія. 
4. Обладнання, організація його експлуатації та ремонту. 
5. Інфраструктура. 
6. Схема підприємства. 
7. Організація підготовки і здійснення проєкту. 
8. Графік виконання проєкту. 
9. Підготовка та освоєння виробництва. 
10. Забезпечення якості. 
11. Розрахунок витрат на виконання проєкту. 
12. Матеріально-технічне постачання. 
13. Поточні витрати виробництва та збуту. 
 
Розглянемо зміст і коротко прокоментуємо кожну з цих груп 

питань. 
Місце реалізації проєкту У класичному проєктному аналізі вибирати 

місце слід на території доволі великого географічного регіону, який 
може охоплювати кілька держав. При цьому міждержавне порівняння 
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інвестиційного клімату є основним завданням. Якщо йдеться про 
проєкти в Україні, то сама постановка завдання виключає таку 
проблематику. Апріорі маємо справу з інвестиційним кліматом даної 
держави, і хоч би який він був суворий і малопридатний для життя, 
вибрати інший ми не спроможні. Таку відсутність вибору треба 
усвідомлювати і намагатися її компенсувати іншими факторами, 
приміром, високою рентабельністю, швидкою окупністю, спеціальними 
гарантіями, реалізацією соціальних питань  тощо. 

Масштаб проєкту. Масштаб проєкту в умовах України треба 
розглядати насамперед з погляду ризику. Зрозуміло, що в нинішній 
ситуації різкого занепаду будь-якої нормальної виробничої діяльності 
проєкти, які потребують величезних інвестицій, швидше за все, будуть 
надто ризиковані.  

Інший аспект проблеми, чисто утилітарний, пов'язаний з тим, що 
проєкти різного масштабу фінансують різні інвестори, а це означає, що, 
готуючи проєкт, треба хоча б приблизно уявляти, з вимогами якого 
інвестора доведеться зіткнутися. Наприклад, Європейський банк 
реконструкції та розвитку не розглядає проєкти, в яких розмір його 
інвестицій менший двох мільйонів доларів США. А якщо зважити, що 
він звичайно фінансує не більше 30% вартості проєкту, то ясно, що 
загальний масштаб проєкту має бути не менш як 6-7 мільйонів доларів. 

Традиційно при аналізі масштабу проєкту розглядаються такі 
проблеми: 

▪ Технологічна оптимальність. Технологія та організація будь-
якого виробництва має властивість створювати максимальний ефект 
при певному масштабі виробництва, тобто масштаб виробництва, 
нижчий чи вищий певного рівня, пов'язаний із зниженням 
рентабельності. 

▪ Фізичні та інші обмеження. Дуже часто існують фізичні 
обмеження на масштаб виробництва (приміром, кількість доступної 
сировини) або обмеження ринку (обмеженість платоспроможного 
попиту на доступному ринку збуту). 

▪ Технологічний ризик. Окрім соціального, політичного й 
економічного ризиків існує і ризик, притаманний будь-якому проєкту, 
якщо він пов'язаний з новою технологією. Нові, недостатньо 
відпрацьовані на практиці технології надто ризиковане застосовувати в 
проєктах великого масштабу. Як правило, новизна технології і масштаб 
проєкту обернено пропорційні одне одному. 

▪ Екологія та безпека. Масштаб проєкту тісно пов'язаний з 
проблемою техногенного навантаження на довколишнє середовище і з 
проблемою гарантування безпеки, приміром, санітарно-гігієнічної 
чистоти виробництва. 
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Підсумовуючи проблематику, пов'язану з масштабом проєкту, 
зведемо її до таких пунктів: 

▪ Ринок збуту та його вплив на вибір обсягу виробництва. 
▪ Залежність капітальних і поточних витрат від обсягу 

виробництва. 
▪ Екологічні, санітарні та інші подібні обмеження на масштаби 

виробництва. 
▪ Фізичні обмеження на масштаби виробництва (обсяг доступної 

сировини, енергоносіїв, води та інших ресурсів). 
▪ Ризик створення великомасштабного виробництва у зв'язку з 

новизною технології. 
▪ Можливості розширення виробництва у майбутньому.  
Технологія. Обґрунтування вибору технології має показати, чому 

зроблено вибір саме на користь пропонованої технології, а не будь-якої 
іншої, тобто, треба продемонструвати альтернативність технологічних 
рішень і невипадковість вибору саме такого варіанта 

Отже, розглядаючи вибір технології, слід спинитися на таких 
питаннях: 

1. Обґрунтування вибору технології з точки зору: 
– застосовуваної сировини; 
– кінцевого продукту; 
– практичної відпрацьованості технології; 
– стійкості до морального старіння. 

2. Вимоги технології до інфраструктури. 
3. Екологічні аспекти технології. 
4. Оптимальний ступінь механізації у зв'язку з ціною робочої сили. 
5. Можливості використання місцевих технологій та обладнання. 
Обладнання. Вибір обладнання значною мірою зумовлений 

вибором технології. У цьому розділі треба навести конкретний перелік 
обладнання із зазначенням його постачальників, обґрунтувати вибір 
того чи іншого постачальника і визначити форму контракту (через 
агента, за тендером і т.п.). 

Необхідно передбачити в проєкті, що будь-яке обладнання рано 
чи пізно виходить з ладу і його необхідно ремонтувати, а отже, 
забезпечувати виробництво запасними частинами. 

Перелік питань, що мають бути аналізовані в цьому розділі: 
– номенклатура обладнання; 
– ринок обладнання, його постачальники та виробники; 
– розміщення замовлень та укладання контрактів на поставку 

обладнання; 
– організація контролю за поставкою обладнання; 
– забезпечення належного режиму експлуатації обладнання, 

необхідний рівень кваліфікації робочої сили; 
– система ремонту і забезпечення запасними частинами. 
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Інфраструктура. Вимоги до інфраструктури також є похідними від 
обраної технології. У цьому розділі треба проаналізувати, які елементи 
необхідної інфраструктури наявні, а які доведеться створювати 
додатково. Інфраструктура завжди є дуже дорогим об'єктом інвестицій і 
має тривалі строки окупності, тому в разі відсутності істотних елементів 
інфраструктури проєкт, швидше за все, перестане бути економічно 
виправданим. В цьому розділі основну увагу треба приділити вивченню 
достатності інфраструктури, а також оцінити витрати на створення 
відсутніх елементів інфраструктури. 

Перелік можливих об'єктів інфраструктури: 
1. Будинки й споруди, в тому числі: 
– виробничі; 
– адміністративні; 
– складські; 
– допоміжні (гаражі тощо); 
– соціально-побутові. 
2. Торговельні підприємства. 
3. Транспорт. 
4. Лінії електропередачі. 
5. Водопостачання і каналізація. 
6. Житло та об'єкти соціальної інфраструктури. 
У разі відсутності окремих елементів інфраструктури необхідно 

передбачити таке: 
– хто і як їх створюватиме; 
– строки виконання робіт; 
– необхідні витрати на відсутні елементи інфраструктури; 
– стан переговорів з цього питання; 
– посади й прізвища осіб, відповідальних за ці елементи 

інфраструктури; 
– необхідні документи. 
До витрат на здійснення входять такі елементи: 
– земля (якщо земельна ділянка переходить у власність) і 

підготовка майданчика; 
– виробничі будівлі й споруди; 
– машини та обладнання; 
– витрати на ліцензії, права користування та інші нематеріальні 

активи; 
– витрати на підготовку виробництва; 
– оборотний капітал. 
Докладніше про інвестиційні витрати проєкту див. розділ 1.4 

«Фінансовий аналіз». 
Матеріально-технічне постачання. Головне питання сьогодні полягає 

не в тому, де дістати той чи інший матеріал або комплектуючий виріб, а 
як забезпечити стабільність і надійність поставок. Тому, аналізуючи 
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організацію матеріально-технічного постачання, необхідно в першу 
чергу оцінити ступінь ризику кожного джерела поставок і передбачити 
заходи для зниження цього ризику (страхові запаси, альтернативні 
постачальники, організація власного виробництва, особливо критичних 
видів матеріалів, тощо). 

Перелік питань цього розділу такий: 
– номенклатура й кількість матеріалів і комплектуючих виробів на 

одиницю продукції та на програму виробництва; 
– ринок сировини і матеріалів, постачальники, їх надійність, 

альтернативні варіанти поставок; 
– розміщення замовлень і форми контрактів; 
– організація контролю за поставками сировини, матеріалів і 

комплектуючих виробів; 
– спеціальний аналіз особливо критичних видів сировини і 

матеріалів: 
– енергоносіїв та електроенергії (потреби, джерела, можливі зриви 

поставок, тарифи, необхідні документи тощо); 
– води (особливо для південно-східної частини України; потреби, 

резервуари, захист від забруднення, стан водогонів і каналізації, 
оформлення дозволів). 

Фінансовий аналіз 

Цілі, завдання та моделі фінансового аналізу 

Фінансовий аналіз являє собою спосіб накопичення, перетворення 
та використання інформації фінансового характеру. 

Фінансовий аналіз має кілька цілей: 
– визначення фінансового стану і фінансових результатів 

діяльності організації; 
– виявлення змін у фінансовому стані та результатах у просторово-

часовому розрізі; 
– виявлення основних факторів, що викликали зміни у 

фінансовому стані й результатах; 
– прогноз основних тенденцій у фінансовому стані й результатах 

діяльності організації. 
Фінансовий аналіз може розглядатися як складова частина 

проєктного аналізу, так і фінансового менеджменту, тож дії аналітика 
залежать від поставленої мети. Проєктний аналіз вимагає обґрунтування 
вкладень з найкращими результатами. Фінансовий менеджмент вимагає 
постійної роботи менеджера в пошуку фінансових ресурсів. 

З позицій проєктного аналізу метою фінансового аналізу є 
визначення рентабельності й ефективності проєкту з погляду інвесторів 
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та організації, що реалізує проєкт, а також оцінка поточного й 
прогнозованого фінансового стану підприємства. 

Фінансовий аналіз передбачає вирішення таких завдань: 
1. Дати оцінку фінансового стану і фінансових результатів 

організації «без проєкту» і «з проєктом»; 
2. Оцінити потребу в фінансуванні проєкту і забезпечити 

координацію використання фінансових ресурсів у часі; 
3. Визначити достатність економічних, соціальних та інших 

стимулів для потенційних інвесторів; 
4. Оцінити, оптимізувати й зіставити витрати  та вигоди проєкту в 

кількісному та якісному вимірах. 
Фінансовий аналіз використовує різні методи, які дають змогу 

структурувати й ідентифікувати взаємозв'язки між основними показни-
ками. Можна виділити три основні типи моделей, що застосовуються в 
фінансовому аналізі: дескриптивні, нормативні та предикативні. 

Дескриптивні моделі застосовуються для оцінки фінансового стану 
організації. До них відносяться: побудова системи звітних балансів, 
подання фінансової звітності в різних аналітичних розрізах, аналіз 
звітності, система аналітичних коефіцієнтів тощо. Всі ці моделі засновані 
на використанні інформації бухгалтерської, статистичної та 
адміністративної звітності. 

Нормативні моделі дають змогу порівняти фактичні результати 
діяльності організацій з очікуваними, розрахованими за бюджетом. Ці 
моделі використовуються здебільшого у фінансовому менеджменті. 

У проєктному аналізі, що має справу не стільки з теперішнім, 
скільки з майбутнім, використовуються предикативні моделі, які мають 
передбачуваний, прогностичний характер і дозволяють спрогнозувати 
майбутні грошові потоки, фінансовий стан і результати. 

На цих моделях засноване фінансове проєктування – логічне 
завершення проєктного аналізу. 

Під капітальними витратами розуміють усі витрати, які 
забезпечують підготовку проєкту й реалізацію проєкту, включаючи 
формування або збільшення основних та оборотних коштів. Ці витрати 
не мають на меті дати прибуток принаймні протягом року і є 
довгостроковими вкладеннями. Залежно від виду і форм капітальних 
витрат значення їх показників матиме різний економічний сенс. Якщо 
йдеться про створення нового підприємства, капітальні витрати 
розглядаються як вклад засновників у статутний фонд, якщо про проєкт 
у рамках діючого – як збільшення статутного фонду за рахунок коштів 
залучених акціонерів або як витрати, здійснені за рахунок кредитів чи 
державних субсидій. Капітальні витрати не відносяться до валових 
витрат підприємства. 
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Типову структуру капітальних витрат можна представити 
наступним чином: 

1. Передінвестиційні дослідження і підготовчі роботи; 
2. Купівля землі, підготовка та освоєння земельної ділянки; 
3. Будівництво, будівлі й споруди; 
4. Машини та обладнання; 
5. Захист довколишнього середовища; 
6. Технологія; 
7. Накладні витрати, в т.ч.: 
7.1. Створення компанії та організаційна діяльність; 
7.2. Управління проєктом; 
7.3. Придбання і передача технології; 
7.4. Детальне проєктування; 
7.5. Маркетинг і постачання; 
7.6. Здача підприємства в експлуатацію; 
7.7. Витрати на випуск цінних паперів; 
7.8. Інші накладні витрати; 
8. Непередбачені обставини (резерв). 
По статті «Передінвестиційні дослідження й підготовчі роботи» 

плануються витрати, пов'язані з підготовкою даного проєкту. До таких 
витрат відноситься власне розробка проєкту, включаючи бізнес-план. За 
типами витрат це можуть бути: оплата послуг сторонніх організацій, 
консультантів, власні або за рахунок залучених коштів витрати на 
виконання робіт, пов'язаних з підготовкою даного проєкту, а також з 
купівлею супутніх товарів та послуг. 

По статті «Купівля землі, підготовка та освоєння земельної 
ділянки» плануються витрати, пов'язані з підготовкою земельної 
ділянки до будівництва, а також витрати на її придбання або придбання 
прав користування нею, якщо це передбачено проєктом.  

По статті «Будівництво, будівлі й споруди» вказується вартість 
будівель і споруд, придбаних для цілей проєкту, або прав користування 
ними, а також витрати на нове будівництво, включаючи витрати на 
прокладення інженерних комунікацій, шляхів, систем водо- і 
енергопостачання та інших елементів виробничої інфраструктури, або 
їх вартість чи вартість прав користування ними як вклад у проєкт. 

По статтях «Машини та обладнання» плануються витрати на 
купівлю, монтаж і пусконалагодження придбаного або внесеного у 
вигляді майна виробничого технологічного обладнання, допоміжного й 
сервісного обладнання, інженерних комунікацій, систем управління, 
передавальних пристроїв, транспортних засобів, інструменту та 
інвентаря. 

Стаття «Захист довколишнього середовища» передбачає капітальні 
витрати на підготовку ділянок землі, будівництво, придбання машин та 
обладнання, пов'язані з захистом довколишнього середовища. 
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По статті «Технологія» вказується вартість технічної документації, 
ліцензій, «ноу-хау», патентів, програмних продуктів та інших об'єктів 
промислової та інтелектуальної власності або вартість прав 
користування ними. 

Стаття «Накладні витрати» відображає витрати на здійснення 
проєкту і є комплексною. 

По статті «Створення компанії та організаційна діяльність» 
вказуються витрати на підготовку і реєстрацію установчих документів, 
витрати по набору та навчанню персоналу, плата за оренду й 
експлуатацію офісів, витрати на відрядження і зв'язок, плата за послуги 
консультантів тощо. 

По статті «Управління проєктом» показується зарплата управлін-
ського персоналу проєкту, витрати на юридичні та управлінські 
консультації тощо. 

По статті «Придбання і передача технології» вказуються витрати 
на навчання по передачі технології, випробування та оцінку технології, 
роялті тощо. 

По статті «Детальне проєктування» плануються витрати по 
детальному проєктуванню обладнання та об'єктів будівництва, участі в 
тендерах, веденню переговорів та укладенню договорів на поставки 
обладнання, сировини і т.п. 

По статті «Маркетинг і постачання» відображаються витрати на 
рекламу, зарплату персоналу, зайнятого маркетингом і постачанням, 
навчання продавців і дилерів, створення мережі збуту, друкування 
матеріалів для публічного іміджу і т.п. 

По статті «Здача підприємства в експлуатацію» показуються 
витрати на контроль і координацію будівельних робіт, монтаж, 
випробування та здача в експлуатацію об'єкта. 

По статті «Витрати на випуск цінних паперів» показується плата за 
реєстрацію та оформлення випуску цінних паперів, друкарські витрати, 
витрати по розкриттю інформації емітента про випуск, оплата послуг 
андеррайтера (торговця цінними паперами, який здійснює передплату 
за договором з емітентом) тощо. 

Капітальні витрати необхідно спланувати по видах потоків 
(грошовий, матеріальний, нематеріальний). 

У проєктному аналізі надзвичайно важливо віднести ті чи інші 
види капітальних витрат до різних видів активів підприємства. При 
цьому можна виділити дві ситуації: створення нового підприємства 
(формування статутного капіталу) та збільшення статутного капіталу 
діючого підприємства (якщо підприємство організовано у вигляді 
акціонерного товариства, це означає додатковий випуск акцій з метою 
розповсюдження їх серед нових інвесторів). Різниця між цими двома 
ситуаціями регламентується законодавством. Наприклад, можуть бути 
накладені обмеження на внесення активів певного виду в статутний 
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капітал, збільшення статутного капіталу може здійснюватися лише за 
рахунок коштів або цінних паперів і т.п. 

Розподіл по видах потоків необхідний для планування в 
подальшому лише грошових потоків, оскільки капітальні витрати 
можуть виражатися і у вигляді матеріальних та нематеріальних активів, 
цінних паперів. Матеріальні потоки виникають, коли інвестиції 
здійснюються у вигляді рухомого та нерухомого майна, а нематеріальні – 
у вигляді майнових і немайнових прав, «ноу-хау», прав користування 
землею, водою, ресурсами і т.п. Тому необхідно виділити, в який період 
часу, який інвестор і що вкладає в проєкт. 

Розрахунок потреби в оборотних коштах. Щоб перейти до 
розрахунку залучення капіталу, слід розрахувати потребу проєкту в 
оборотних коштах проєкту (ОКП) і мінімально необхідну суму коштів в 
обороті (МНС). Розрахунок ОКП потрібний для визначення мінімально 
необхідних оборотних коштів у грошовій та матеріальній формі, а 
розрахунок МНС – для забезпечення постійної платоспроможності по 
закупівлі всіх видів поточних активів, насамперед товарно-матеріальних 
цінностей. 

 
МНС розраховується за формулою:  
 

МНС = Поточні грошові витрати * Цикл обороту коштів 
(кількість днів між датою закупівлі сировини, матеріалів, комплектуючих та 

датою надходження виручки від продажу готової продукції) : 360 
 

Цикл обороту коштів визначається експертним шляхом при 
плануванні виробництва та збуту. 

 
ОКП розраховується за формулою: 
 

ОКП = МНС + Норматив запасів товарно-матеріальних цінностей 
(ТМЦ) +  

+ Нормальна дебіторська заборгованість (НДЗ) 
 
 

ТМЦ = Прямі матеріальні витрати * Цикл виробництва  
(кількість днів між датою закупівлі сировини, матеріалів, 

комплектуючих та датою відвантаження готової продукції) : 360 
 

НДЗ = Чистий обсяг продажів * Строк погашення дебіторської 
заборгованості / 360 
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Джерела фінансування та розрахунок бюджету проєкту 

Будь-який проєкт потребує джерел фінансування. Аналіз 
структури пасиву бухгалтерського балансу, що характеризує джерела 
коштів, лежить в основі класифікації джерел фінансування проєкту. 
Вони поділяються на такі види: власний капітал, нерозподілений 
прибуток, позиковий капітал, державні субсидії. 

Власний капітал включає статутний капітал і фонди власних 
коштів. Статутний капітал спершу формується як стартовий капітал, 
необхідний для створення підприємства. При цьому власники або 
учасники підприємства формують його з огляду на власні фінансові 
можливості і в розмірі, достатньому для виконання тієї діяльності, 
заради якої воно створюється. Якщо організація реалізує проєкт, то це 
може бути пов’язано із збільшенням статутного капіталу. В цьому 
випадку необхідна перереєстрація фірми як юридичної особи. 

Найпоширенішими організаційно-правовими формами підпри-
ємств є господарські товариства, види яких регламентуються Законом 
України «Про господарські товариства». Вони відрізняються ступенем 
відповідальності засновників у разі ліквідації товариства. 

Фонди власних коштів (амортизаційний фонд, ремонтний фонд, 
фонд розвитку виробництва, резервний фонд, страхові резерви тощо) 
можуть формуватися без зміни статутного фонду. По суті вони є 
відкладеним прибутком, що формується і використовується за 
рішенням органів управління підприємства. Винятком є резервний 
фонд, вимоги до формування якого визначено законодавством. 

Нерозподілений прибуток як джерело фінансування відділяється 
від власного капіталу тільки тому, що ще не відомо, чи буде він 
приєднаний до нього. Рішення по прибутку приймається органом 
управління підприємства. Прибуток може бути реінвестований, тобто 
стати джерелом фінансування проєкту, але може бути спрямований і на 
інші цілі: сплату податків, дивідендів, благодійні цілі. 

Позиковий капітал характеризується тим, що має бути повернутий 
в певні строки та за певну плату. Позиковий капітал поділяється на 
банківські кредити, кошти від продажу облігацій підприємств і 
тимчасово залучені кошти (кредиторську заборгованість). 

Державні субсидії теж можуть розглядатись як джерело 
фінансування проєкту, якщо такі субсидії передбачено рішенням 
державних органів. 

У проєктному аналізі застосовується бюджетний метод фінансо-
вого планування, заснований на концепції грошових потоків. 

Бюджет проєкту покликаний показати, як джерела проєкту 
фінансування покривають капітальні й поточні витрати. Бюджет 
проєкту може бути уточнений після розрахунку балансу грошових 
потоків. 
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Витрати на проєкт можуть покриватися за рахунок інвестицій, 
кредитів або інших боргових зобов’язань. 

Інвестиції поділяються на капітальні (реальні), фінансові та 
реінвестиції. 

Під капітальною (реальною) інвестицією розуміють господарську 
операцію, яка передбачає придбання будівель, споруд, іншого 
нерухомого майна, нематеріальних активів, що підлягають амортизації. 

Під фінансовою інвестицією розуміють господарську операцію, 
яка передбачає придбання корпоративних прав, цінних паперів, 
деривативів та інших фінансових інструментів. Фінансові інвестиції 
поділяються на прямі та портфельні. Прямі інвестиції передбачають 
внесення коштів або майна в статутний фонд юридичної особи в обмін 
на корпоративні права, емітовані такою юридичною особою. 
Портфельні інвестиції передбачають придбання цінних паперів, 
деривативів та інших фінансових інструментів за кошти на ринку (за 
винятком купівлі акцій в обсягах, що перевищують 50% загального 
обсягу випущених акцій). 

Реінвестиція – це капітальна або фінансова інвестиція, здійснена за 
рахунок доходу (прибутку), одержаного від інвестиційних операцій. 

Кредити поділяються на довгострокові (понад один рік) і 
короткострокові (до одного року). Джерелом фінансування може бути 
також короткострокова кредиторська заборгованість. 

Джерела фінансування проєкту класифікуються наступним 
способом: 

– Стаття «Власні кошти» означає, що витрати покриваються за 
рахунок грошових, матеріальних та нематеріальних засобів, наявних у 
підприємства (початковий капітал). 

– Стаття «Залучені кошти» означає, що ініціатори проєкту 
залучають кошти інших інвесторів – юридичних і фізичних осіб шляхом 
капітальних або фінансових інвестицій, а також планують випустити й 
продати облігації підприємств, залучити кошти пайової участі в 
інвестиційній діяльності, від оренди і т.п. 

– Стаття «Кредити комерційних банків» включає обсяг 
передбачуваних довгострокових і короткострокових кредитів банків на 
здійснення проєкту. 

– Стаття «Нормальна кредиторська заборгованість» розраховується 
на основі коефіцієнта ліквідності (від 1 до 2) і потреби в оборотних 
коштах за винятком короткострокових кредитів банків. 

– Стаття «Державні субсидії» означає, що проєкт частково 
фінансується з державного чи місцевого бюджетів або державних 
позабюджетних фондів. 

При складанні бюджету початкових витрат проєкту необхідно 
добитися раціоналізації структури капіталу для реалізації проєкту. 
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САМОСТІЙНА РОБОТА СТУДЕНТІВ  

Одним із головних завдань вищої освіти є розвиток пізнавальної 
активності здобувачів вищої освіти, виховання у них вимогливості до 
себе, бажання і потреби працювати творчо, постійно поповнювати і 
удосконалювати свої знання.  

Від організації самостійної роботи багато в чому залежать 
результати навчання здобувачів вищої освіти та їх майбутня практична 
діяльність. 

Самостійна робота передбачає активну розумову діяльність 
здобувачів вищої освіти у навчальному процесі та є внутрішньою 
основою зв'язку різних видів і форм занять. 

Під час самостійної роботи здобувачі вищої освіти мають змогу 
краще виявити та застосувати свої індивідуальні здібності. Самостійна 
робота передбачає: вивчення, аналіз, конспектування літературних 
джерел. Все це сприяє глибокому осмисленню навчального матеріалу, 
виробляє у здобувачів вищої освіти цілеспрямованість у здобутті знань, 
самостійність мислення. Самостійна робота здійснює і виховний вплив 
на здобувачів вищої освіти, сприяючи формуванню і розвитку 
необхідних моральних якостей. 

Основною метою самостійної роботи здобувачів вищої освіти є 
поглиблення набутих теоретичних знань та практичних навиків в 
рамках навчальної програми. Оволодіння навиками самостійної роботи 
над навчальною та науковою літературою, нормативно-правовими 
документами, аби на основі їх аналізу та узагальнення здобувачі вищої 
освіти могли робити самостійні висновки теоретичного і практичного 
характеру, обґрунтовуючи їх належним чином. Це досягається за 
допомогою збалансованої методики, яка поєднує вивчення теоретичних 
проблем з їх практичним опрацюванням на семінарських заняттях, 
шляхом вирішення ситуаційних задач, тестування, індивідуального 
опитування та консультацій. 
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Перелік тем для самостійного опрацювання 

№ 
з/п 

Назва теми 

Змістовий модуль 1.  
Основні поняття та категорії проєкту соціокультурної діяльності,  

основні етапи реалізації проєкту 
1.  1. Опрацювання матеріалу за темою. Тема 1. Загальна характеристика 

управління соціокультурними проєктами  
2. Питання для самостійного опрацювання: 
Історичні аспекти теорії управління проєктами. Зміст та структура 
проєкту, специфіка проєктної діяльності у соціокультурній діяльності. 
Стандартні варіанти розробки та управління проєктами. Місія, мета та 
стратегія проєкту СКД. Внутрішнє та зовнішнє середовище реалізації 
проєктів СКД. Життєвий цикл проєкту соціокультурної діяльності.  

2.  1. Опрацювання матеріалу за темою. Тема 2. Обґрунтування місії та 
оцінка ефективності соціокультурних проєктів 
2. Питання для самостійного опрацювання: 
Визначення проблеми та формування інноваційного задуму проєкту. 
Попередня розробка цілей і завдань проєкту. Маркетинговий аналіз 
щодо реалізації проєкту. Економічні та соціальні принципи оцінки 
ефективності проєкту. Оцінка економічної та соціальної ефективності 
реалізації проєкту. Техніко-економічне обґрунтування проєкту СКД. 
Формування системи показників оцінки ефективності проєкту. 
Розробка стратегії проєкту СКД. 

3.  1. Опрацювання матеріалу за темою. Тема 3. Основні форми організа-
ційної структури соціокультурних проєктів 
2. Питання для самостійного опрацювання: 
Загальні принципи побудови організаційних структур управління 
проєктами. Організаційна структура і система взаємовідносин учас-
ників проєкту. Менеджер проєкту (Project Manager). Команда проєкта 
(Project Team). Команда управління проєктом (Project Management 
Team) Створення організаційних структур управління проєктами 

4.  1. Опрацювання матеріалу за темою. Тема 4. Загальні підходи до 
планування і контролю реалізації соціокультурних проєктів 
2. Питання для самостійного опрацювання: 
Види, рівні та етапи планування проєктів СКД. Декомпозиція та 
децентралізація робіт. Матриця відповідальності. Поетапне плану-
вання. Мережеве планування. Кореляція кошторисного й календарного 
планування. План використання ресурсів проєкту СКД. Документальне 
оформлення плану соціокультурного проєкту. 
Контроль як функція управління проєктами. Засоби, прийоми та 
методи контролю проєкту СКД. Управлінська звітність в проєктній 
діяльності. Мета та завдання внутрішнього та зовнішнього контролю 
проєкту СКД. Управління за відхиленнями у проєктній діяльності. 
Ретроспективний, поточний та перспективний контроль та аналіз у 
проєктній діяльності. Системний аналіз хибності планування й аналіз 
можливих наслідків. 
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№ 
з/п 

Назва теми 

Змістовний модуль 2.  
Методи та прийоми управління соціокультурними проєктами 

5.  1. Опрацювання матеріалу за темою. Тема 5. Застосування методів сітьового 
та календарного планування в проєктуванні соціокультурних проєктів 
2. Питання для самостійного опрацювання: 
Оцінка тривалості етапів соціокультурного проєкту. Методи оцінки 
тривалості етапів проєкту: експертні, аналогів, нормативний, 
економетричні. Методи планування послідовності робіт. 
Мета та завдання розроблення мережевих графів. Основні елементи 
мережевих графів. Види зв’язку у мережевих графах. Принципи, 
методи та прийоми обчислення параметрів мережевих графів. 
Календарне планування. Сутність, завдання та види календарних планів. 
Принципи, методи та прийоми календарного планування проєктів. 
Діаграма Ганта: порядок побудови, основні елементи та характеристики. 

6.  
 
 

1. Опрацювання матеріалу за темою. Тема 6. Управління ресурсами 
проєкту СКД, складання бюджету витрат та бюджету проєкту 
2. Питання для самостійного опрацювання: 
Ресурси соціокультурного проєкту. Принципи, методи та прийоми 
планування ресурсів соціокультурного проєкту. Управління запасами. 
Форми, засоби та джерела фінансування соціокультурного проєкту. Бюд-
жетне фінансування. Фандрейзінг у проєктах  соціокультурної діяльності. 
Види бюджетів. Принципи, методи та прийоми складання бюджетів. 
Структура загального бюджету соціокультурного проєкту. Принципи 
та методи оцінки вартості соціокультурного проєкту. Принципи та 
методи контролю вартості проєкту СКД.  

7.  1. Опрацювання матеріалу за темою. Тема 7. Контроль реалізації проєкту 
СКД 
2. Питання для самостійного опрацювання: 
Система контролю за відхиленнями параметрів проєкту. Основні 
елементи контрольного циклу. Контроль виконання календарних 
планів та бюджетів центрів відповідальності. Управлінська звітність у 
системі контролю. 
Принципи, методи та процедури контролю реалізації соціокультурних 
проєктів. Коригування параметрів проєкту. Оцінка і аналіз відхилень 
показників виконання проєкту. Обліково-інформаційне забезпечення 
управління реалізацією соціокультурного проєкту. 

8.  1. Опрацювання матеріалу за темою. Тема 8. Управління ризиками в 
соціокультурних проєктах 
2. Питання для самостійного опрацювання: 
Сутність і класифікація ризиків соціокультурних проєктів. Виробни-
чий ризик. Фінансові ризики. Інвестиційні ризики. Податкові ризики. 
Ризик платоспроможності.  
Методи аналізу ризиків. Якісний та кількісний аналіз ризиків проєктів. 
Статистичний метод аналізу ризиків. Аналіз доцільності витрат. Метод 
експертних оцінок. Аналітичний метод. Метод використання аналогів. 
Методи та заходи по зниженню ризиків соціокультурних проєктів. 
Управління ризиками. Планування реакції на ризик. 
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№ 
з/п 

Назва теми 

Змістовний модуль 3.  
Особливості проєктного менеджменту  

в соціокультурній та туристичній діяльності 
9.  1. Опрацювання матеріалу за темою. Тема 9. Особливості проєктного 

менеджменту в соціокультурній сфері. 
2. Питання для самостійного опрацювання: 
Сфера культури і технологія менеджменту. Система механізмів 
менеджменту. Компетентність сучасного менеджера і гуманітарна 
культура. Організаційно-економічні умови менеджменту в сфері 
культури. Державне регулювання в сфері культури. Недержавна 
підтримка соціально-культурної сфери. Ресурсне забезпечення 
діяльності в сфері культури. Джерела фінансування діяльності в сфері 
культури. Технологія планування в сфері культури. Визначення 
пріоритетів підтримки і розвитку культури. 

10.  1. Опрацювання матеріалу за темою. Тема 10. Особливості проєктного 
менеджменту в туристичній діяльності. 
2. Питання для самостійного опрацювання: 
Ринок туристських послуг: характеристика і учасники. Суб’єкти 
туристського ринку. Туристські підприємства: туроператори і 
турагенти. Готельні заклади. Заклади харчування як об’єкт управління. 
Система і структура управління туризмом. 
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ТЕСТОВІ ЗАДАННЯ  
ДЛЯ ПЕРЕВІРКИ РІВНЯ ЗНАНЬ З ДИСЦИПЛІНИ  

1. Проєкт – це: 
а) план довгострокових фінансових вкладень;  
б) мистецтво керівництва та координації людських, матеріальних, 

фінансових ресурсів протягом життєвого циклу проєкту; 
в) програма дій використання фінансових ресурсів;  
г) задум (завдання, проблема) та необхідні засоби його реалізації  

з метою досягнення бажаного економічного, технічного, 
технологічного чи організаційного результату. 

 

2. До головних ознак проєкту не належать: 
а) зміна стану для досягнення мети проєкту;  
б) обмеженість у часі;  
в) обмеженість ресурсів;  
г) складність. 
 

3. Визначення мети проєкту не передбачає: 
а) визначення результатів діяльності на певний строк;  
б) обмеження ресурсів проєкту;  
в) кількісної оцінки проєкту;  
г) доведення, що результати можуть бути досягнуті. 
 

4. Окремі конкретні проєкти чітко визначеної орієнтації та 
масштабу, що припускають певні спрощення проєктування та 
реалізації, формування команди проєкту тощо, називаються: 

а) середні;  
б) монопроєкти (або прості);  
в) мультипроєкти;  
г) мегапроєкти. 
 

5. Управління проєктом – це: 
а) мистецтво координувати людські й матеріальні ресурси 

протягом життєвого циклу проєкту;  
б) сукупність заходів, спрямованих на реалізацію проєкту з метою 

отримання прибутку;  
в)  управління з метою досягнення результатів і задоволення 

учасників;  
г) процес управління командою, ресурсами проєкту за допомогою 

спеціальних методів та прийомів з метою успішного здійснення 
поставленої мети. 
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6. До стадій життєвого циклу управління проєктом не належать: 
а) зародження;  
б) зростання;  
в) оцінка проєкту;  
г) завершення проєкту. 
 

7. На стадії зародження проєкту здійснюється: 
а) управління ризиком;  
б) управління організаційною структурою;  
в) проєктний аналіз за аспектами;  
г) оцінка стану проєкту. 
 

8.  Система проєктного менеджменту, за якої менеджер проєкту не 
несе ніякої фінансової відповідальності за прийняття рішення, 
відповідає за координацію і управління розробкою та реалізацією 
проєкту, у контрактні відносини з іншими учасниками проєкту не 
вступає, називається: 

а) «під ключ»; 
б) простою;  
в) загальною;  
г) розширеною. 
 

9. Інвестиційна стадія проєкту включає: 
а) вибір і обґрунтування місяця розташування проєкту;  
б) розробку проєктно-кошторисної документації;  
в) експертизу;  
г) організаційне та адміністративне забезпечення. 
 

10. Функція, яка забезпечує фінансовий контроль завдяки накопи-
ченню, аналізу та складанню звіту по витратах проєкту, 
називається: 

а) управління якістю;  
б) управління часом;  
в) управління контрактом та забезпеченням проєкту;  
г)управління вартістю. 
 

11. Основними критеріями прийняття проєкту є: 
а) програма використання фінансових ресурсів;  
б) підписання контрактів;  
в) технічна та технологічна можливість його реалізації;  
г) забезпечення комплексів робіт. 
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12. Аналіз можливості реалізації проєкту не передбачає відповіді на 
запитання про: 

а) технічну узгодженість проєкту;  
б) тривалість проєкту;  
в) обмінний курс валют;  
г) перспективи експорту. 
 

13. При проведенні технічного аналізу не передбачається: 
а) розмір, масштаб, обсяг проєкту;  
б) аналіз розташування проєкту;  
в) розгляд процедур укладання контрактів;  
г) строки і фази виконання. 
 

14. При проведенні комерційного аналізу не передбачається розгляд: 
а) місця продажу продукції;  
б) доступності та якості потрібних ресурсів;  
в) умов виробництва;  
г) законодавчих обмежень. 
 

15. При проведенні фінансового аналізу не розглядається: 
а) представлення потоків надходжень та виплат проєкту;  
б) розрахунок економічної ефективності;  
в) доцільність використання національних ресурсів;  
г) представлення джерел фінансування. 
 

16. Економічний аналіз не дозволяє оцінити: 
а) кінцеві виробничі результати;  
б) прямі фінансові результати; 
в) можливості фінансування за рахунок різних джерел; 
г) необхідні стимули для різних учасників проєкту. 
 

17. До динамічних методів визначення ефективності інвестицій 
відносяться: 

а) ті, що оцінюють ефективність розвитку інвестиційного проєкту;  
б) ті, що не потребують інших методів розрахунку;  
в) ті, що враховують вартість грошей в часі;  
г) ті, що не враховують вартість грошей в часі. 
 

18. Грошовий потік — це: 
а) різниця між грошовими надходженнями і витратами;  
б) витрати матеріальних, фінансових та інтелектуальних ресурсів 

із метою одержання доходів;  
в) капітальні вкладення;  
г) кошти, вкладені в об'єкти розвитку. 



89 

19. Показник чистої теперішньої вартості відображає: 
а) відношення суми дисконтованих вигід до суми дисконтованих 

витрат;  
б) різницю між дисконтованими сумами грошових надходжень і 

витрат, які виникають при реалізації проєкту;  
в) норму дисконту, за якою проєкт вважається економічно 

доцільним;  
г) міру зростання цінності підприємства в розрахунку на одну 

грошову одиницю інвестицій. 
 

20. Внутрішня норма доходності (ІRR) відображає: 
а) відтік або приплив грошових коштів по кожному року;  
б) граничне значення коефіцієнта дисконтування, що розподіляє 

інвестиції на прийнятні і неприйнятні;  
в) приріст цінності фірми в результаті реалізації проєкту;  
г) різницю вигід і поточних витрат. 
 

21. Організаційна структура управління проєктом — це: 
а) сукупність взаємозалежних органів управління проєктом, що 

перебувають на різних рівнях системи;  
б) організація взаємодії та взаємовідносин учасників 

інвестиційного процесу;  
в) організація управління машинами, проєктами;  
г) організація управління людьми та їх відносинами. 
 

22. Відповідно до функціональної структури проєктного менеджменту: 
а)  керівництво здійснює лінійний керівник через групу 

підпорядкованих йому функціональних керівників, кожний з 
яких керує певними підрозділами в межах доручених функцій;  

б)  створюються тимчасові проєктні групи, які очолюють керівники 
проєктів. Ці групи формують зі спеціалістів відповідних 
функціональних відділів;  

в)  створюється спеціальний підрозділ для розв'язання конкретного 
завдання, а керівники проєктів зосереджують свою увагу на 
виконанні конкретних завдань; 

г)  створюється підрозділ і працює над частиною проєкту. 
 

23. При розв'язанні проблемних завдань, пов'язаних із переорієнту-
ванням цілей організації чи зміною шляхів їх досягнення, 
найефективнішою формою реалізації проєктів є: 

а) матричне управління;  
б) функціональне управління;  
в) контрактне управління;  
г) змішане управління. 
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24. Чи можна застосовувати функціональну, матричну і проєктну 
організаційні структури управління разом у межах одного 
проєкту на різних рівнях і фазах управління ним? 

а) так;  
б) ні;  
в) в особливих випадках;  
г) дуже рідко. 
 

25. Для якого підрозділу головне завдання керівника, визначення 
виконавця частини проєкту? 

а) дивізіональної;  
б) функціональної;  
в) матричної;  
г) проєктної. 
 

26. Якщо команда учасників проєкту формується з фахівців однієї 
спеціальності (професії), яка за відповідним принципом 
об'єднується у функціональні підрозділи, то такий підхід має 
назву: 

а) матричний;  
б) змішаний;  
в) функціональний;  
г) цільовий. 
 

27. Якщо в складній ієрархічній структурі керівники проміжних 
ланок спеціалізуються за предметною ознакою, то організаційна 
структура формується: 

а) за функціями проєктування, контролю тощо;  
б) на основі виконання спеціальних розділів проєкту або 

спеціальних видів робіт;  
в) на основі керівництва об'єктів, розташованих у різних районах;  
г) за функціями планування. 
 

28. Структура проєкту — це: 
а) спосіб управління проєктом;  
б) комплекс взаємовідносин, що пов'язує виконавців проєкту між 

собою;  
в) дерево робіт;  
г) сукупність взаємопов'язаних елементів і процесів проєкту, які 

представлені з різним ступенем деталізації. 
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29. Який із перелічених підходів не застосовується при структури-
зації проєкту? 

а) за життєвим циклом проєкту;  
б) за компонентами продукту;  
в) функціональний підхід;  
г) лінійний підхід; 
 

30. WBS – це: 
а) ієрархічна структура, побудована з метою логічного розподілу 

усіх робіт із виконання проєкту і подана у графічному вигляді;  
б) сукупність декількох рівнів;  
в) інструмент управління персоналом;  
г) структуризація витрат. 
 

31. Які підходи використовуються при застосуванні методу WBS? 
а) створення тільки WBS (структуризація в одному розрізі);  
б) створення сіткової моделі;  
в) створення WBS і CВS (у розрізі проєкту й витрат на його 

реалізацію);  
г) створення «дерева розв’язків». 
 

32. Яке з перерахованих завдань не належить до процесу структу-
ризації проєкту? 

а) поділ проєкту на блоки, що підлягають управлінню;  
б) розподіл відповідальності за елементами проєкту й визначення 

зв'язку робіт зі структурою організації (ресурсами);  
в) точне оцінювання необхідних витрат (коштів, часу і 

матеріальних ресурсів;  
г) розробка попереднього плану проєкту. 
 

33. Матриця відповідальності – це: 
а) схема, що пов’язує пакети робіт з організаціями-виконавцями 

(використовується для контролю відповідності розподілу ролей 
за цілями проєкту);  

б) схема, що пов’язує ресурси з організаціями-постачальниками 
(використовується для контролю за розподілом та 
використанням ресурсів проєкту);  

в) схема, яка фіксує на кожному рівні ресурси;  
г) схема задач оптимізації багатокрокового процесу реалізації 

проєкту. 
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34. Який з цих елементів не враховують при поєднанні структур 
проєкту? 

а) робочу структуру проєкту;  
б) організаційну структуру проєкту;  
в) описання робочих пакетів;  
г) штатний розклад. 
 

35. В який розділ ТЕО включаються витрати на підготовку працівників? 
а) фінансово-економічна частина;  
б) планування термінів проєкту;  
в) організація виробництва;  
г) трудові ресурси. 
 

36. В якому розділі розраховуються накладні витрати? 
а) фінансово-економічна частина;  
б) вартість розробки ТЕО;  
в) організація виробництва;  
г) трудові ресурси. 
 

37. Хто розробляє ТЕО? 
а) замовник;  
б) проєктанти;  
в) менеджер;  
г) місцеві органи. 
 

38. Який основний підсумок розділу ТЕО «Місце розташування 
підприємства»? 

а) організація виробництва;  
б) трудові ресурси;  
в) вартість земельної ділянки;  
г) відомості про учасників. 
 

39. Дозвіл на будівництво надається: 
а) замовником;  
б) проєктантами;  
в) підрядником;  
г) місцевими органами. 
 

40. Яка з цих функцій є функцією замовника торгів? 
а) затвердження результатів торгів:  
б) підготовка документів для оголошення торгів;  
в) формування тендерного комітету; 
г) встановлення остаточних умов договору і підписання його  

з переможцем торгів. 
 



93 

41. Що таке контракт з націнкою? 
а) тип контракту, коли замовник погоджується на збільшення 

вартості проєкту в обмін на право мати більшу можливість 
контролювати проєкт і брати участь в управлінні ним;  

б) контракт, який забезпечує підрядчику відшкодування 
допустимих затрат, а також фіксовану винагороду;  

в) контракт, який забезпечує відшкодування затрат в залежності від 
базових характеристик товарів, робіт, послуг;  

г) контракт, який забезпечує відшкодування допустимих затрат у 
зв’язку з наданими послугами плюс узгоджений відсоток від 
затрат у якості прибутку. 

 
42. Обґрунтування бюджету знаходиться у розділі ТЕО: 

а) планування термінів;  
б) матеріальні фактори виробництва;  
в) фінансово-економічних показниках;  
г) загальних вихідних даних й умовах. 
 

43. Якими є основні вимоги до організації офіс-проєкту? 
а) наявність приміщення; 
б) відсутність шаблонів типових рішень з проєктів;  
в) різноманітність внутріфірмових стандартів підготовки і 

впровадження проєктів;  
г) наявність внутрішньої замкнутої комп’ютерної мережі для 

збереження комерційної таємниці. 
 

44. Яка з цих стадій не входить до основних при фінансуванні 
проєкту? 

а) попереднє вивчення життєздатності проєкту;  
б) розробка плану реалізації проєкту;  
в) внесення змін у податкове законодавство;  
г) визначення фінансуючих організацій. 
 

45. Якими є переваги проєктного фінансування? 
а) можливість достовірніше оцінити платоспроможність і 

надійність того, хто бере займ;  
б) можливість розглянути весь інвестиційний проєкт з точки зору 

життєздатності, ефективності, ризиків;  
в) жорсткий контроль за діяльністю того, хто бере займ;  
г) можливість прогнозувати результат інвестиційного проєкту. 
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46. Які з цих заходів не входять до блоку «організація маркетингових 
досліджень»? 

а) визначення мети діапазону і програми маркетингових 
досліджень;  

б) аналіз соціально-економічного середовища;  
в) визначення методів і засобів маркетингових досліджень;  
г) збір і первинна оцінка інформації. 
 

47. Який з цих функціональних обов’язків проєктних організацій не 
входить до їх типових завдань? 

а) ескізне проєктування;  
б) проведення конкурсу;  
в) розробка кошторису;  
г) авторський нагляд. 
 

48. Який з цих принципів не стосується екологічної експертизи? 
а) презумпція потенційної екологічної небезпеки будь якої 

господарської чи іншої діяльності;  
б) достовірність та повнота інформації, яка надається екологічній 

експертизі;  
в) організація і проведення тендеру;  
г) гласності, участі громадських організацій, врахування 

громадської думки. 
 

49. Яке з цих положень не стосується прав замовників експертизи? 
а) отримувати від спеціального уповноваженого державного 

органу у сфері екологічної експертизи інформацію про строки 
проведення екологічної експертизи, яка стосується інтересів цих 
замовників;  

б) отримувати для ознайомлення від спеціально уповноваженого 
органу у сфері екологічної експертизи нормативно технічні 
документи про проведення екологічної експертизи;  

в) звертатися у спеціально уповноважені державні органи у сфері 
екологічної експертизи з вимогами усунення порушень встанов-
леного порядку проведення державної екологічної експертизи;  

г) передавати спеціально уповноваженим державним органам у 
сфері екологічної експертизи необхідні матеріали, розрахунки 
стосовно об’єктів екологічної експертизи. 

 

50. Формуючи команду, проєкт-менеджер намагається: 
а) обрати кількох лідерів, які б координували реалізацію проєкту;  
б) об'єднати всіх членів команди загальною метою й завданням;  
в) індивідуалізувати кожного члена команди;  
г) підсилити конкуренцію між членами команди. 
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51. Конфлікт позитивний, якщо він: 
а) викликає почуття невдоволеності в колективі;  
б) веде до особистої або групової ізоляції;  
в) є основою для початку дискусії з обговорення того чи іншого 

питання;  
г) відриває людей від розв’язання важливих питань. 
 

52. До етапу створення проєктної команди не належить: 
а) розформування команди;  
б) формування;  
в) нормальне функціонування;  
г) теорія очікувань. 
 

53. Який з цих стилів не відноситься до стилю поведінки у 
конфліктних ситуаціях: 

а) ухилення;  
б) наявність зрозумілих цілей;  
в) пристосування;  
г) компроміс. 
 

54. У випадку, якщо дві групи, що беруть участь у реалізації проєкту, 
конкурують через ресурси та кошти, конфлікт є: 

а) міжособовий;  
б) груповий;  
в) системний  
г) демократичний. 
 

55. Проєкт-менеджер в офіційних переговорах по контракту і в 
неформальних переговорах з учасниками проєкту приймає точку 
зору іншої сторони, але до певної межі. В такій ситуації він 
використовує такий метод управління конфліктом: 

а) ухилення;  
б) пристосування;  
в) компромісу;  
г) форсування. 
 

56. Керівник проєкту одноосібно вирішує всі питання, повністю 
придушує ініціативу, надає перевагу чіткій дисципліні, 
покарання – основний метод впливу, похвала використовується 
лише для обраних. В даних умовах реалізації проєкту керівник 
використовує такий стиль управління: 

а) авторитарний;  
б) демократичний;  
в) ліберальний;  
г) лідерства. 
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57. Ділові ігри, навчальні ситуації, моделювання, лекція, рольові ігри 
використовуються для такого методу розвитку команди: 

а) навчання поза робочим місцем;  
б) навчання на робочому місці;  
в) навчання в закладі вищої освіти;  
г) самостійне навчання. 
 

58. Планування проєктів — це: 
а) процес, який передбачає складання бюджету проєкту та 

внесення змін до нього відповідно до потреб для досягнення 
поставлених цілей проєкту;  

б) процес, який передбачає визначення цілей і параметрів 
взаємодії між роботами та учасниками проєкту, розподіл 
ресурсів та вибір і прийняття організаційних, економічних  
та технологічних рішень для досягнення поставлених цілей 
проєкту;  

в) процес розробки документів, в яких формулюються цілі;  
г) процес оцінки тривалості операцій. 
 

59. На якій фазі проєктного менеджменту складається бізнес-план та 
попереднє техніко-економічне обґрунтування проєкту: 

а) доінвестиційній;  
б) інвестиційній;  
в) експлуатаційній;  
г) реалізації. 
 

60. На якому рівні проєктного менеджменту розробляють поточні та 
оперативні плани? 

а) концептуальному;  
б) стратегічному;  
в) тактичному;  
г) комплексному. 
 

61. Основні принципи побудови ефективної системи контролю: 
а) оцінка виконаних робіт;  
б) сукупність процесів управління;  
в) ефективна система реагування;  
г) аналіз якості матеріалів. 
 

62. Який із процесів контролю не належить до допоміжних? 
а) контроль виконання плану проєкту;  
б) підтвердження досягнення цілей;  
в) підтвердження якості;  
г) контроль та моніторинг ризиків. 
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63. До зовнішніх джерел змін проєкту належить: 
а) зміна системи оподаткування;  
б) зміна графіків постачань матеріалів; 
в) зміна джерел фінансування проєкту;  
г) реконструкція підприємства для досягнення цілей проєкту. 
 

64. Управління змінами — це: 
а) внесення змін у проєкт на прохання замовника  

чи за пропозицією підрядчика у випадку невиконання 
фінансових умов проєкту, передбачених бюджетом  
та/або кошторисною документацією;  

б) реєстрація всіх змін у змісті проєкту (технології, обладнанні, 
вартісних показниках, графіку виконання робіт тощо)  
з метою детального вивчення й оцінки наслідків змін, 
організації виконавців, які реалізують зміни у проєкті,  
а також прогнозування майбутніх змін;  

в) зміна проєктно-кошторисної документації проєктувальником;  
г) визначення шляхів реалізації планів виконання проєкту. 
 

65. Календарне планування – це: 
а) складання й коригування термінів виконання комплексів робіт 

за роками та кварталами і визначення потреби у ресурсах  
для кожного етапу робіт;  

б) складання й коригування робіт із деталізацією завдань на 
місяць, тиждень або добу;  

в) складання й коригування розкладу виконання робіт,  
згідно з яким роботи, які виконуватимуть різні організації, 
взаємо узгоджуються в часі з урахуванням можливостей їх 
забезпечення матеріально-технічними та трудовими ресурсами;  

г) сумарні витрати розбиваються на елементи, за якими можливе їх 
планування та контроль. 

 

66. Який із перерахованих типів оцінки календарного плану не 
використовується для аналізу можливості реалізації проєкту? 

а) інтегральна оцінка надійності;  
б) екологічна оцінка;  
в) ресурсна оцінка;  
г) економічна оцінка. 
 

67. Для аналізу економічних та фінансових можливостей проєкту на 
стадії планування необхідно: 

а) оцінити наявність ресурсів для всіх робіт;  
б) розглянути розподіл ресурсів;  
в) контроль за виконанням проєкту;  
г) провести облік витрат. 
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68. Який із поданих критеріїв не використовується з метою 
оптимізації календарного плану? 

а) мінімальна тривалість виконання проєкту;  
б) мінімальна вартість та максимальне використання власних 

ресурсів;  
в) максимальна зайнятість у період економічного спаду;  
г) максимальна задоволеність замовника. 
 

69. Сіткове планування – це: 
а) одна з форм графічного відображення змісту робіт і тривалості 

виконання планів та довгострокових комплексів, проєктних, 
планових, організаційних та інших видів діяльності 
підприємства, яка забезпечує оптимізацію на основі економіко-
математичних методів та комп'ютерної техніки.  

б) планування, що передбачає доведення до підрозділів і 
безпосередніх виконавців тематики та номенклатури робіт із 
підготовки виробництва, проведення необхідних розрахунків з 
обсягу робіт, складання графіків виконання останніх;  

в) планування цілей, визначення найкращих методів і способів їх 
досягнення;  

г) планування проєкту, де визначаються всі необхідні параметри 
реалізації проєкту. 

 
70. Сіткова модель – це: 

а) інформаційно-динамічна модель, яка відображає взаємозв’язки 
між технічними елементами проєкту;  

б) будь-які виробничі процеси чи інші дії, які призводять  
до досягнення певних результатів, подій;  

в) кінцеві результати попередніх робіт, що є моментом завершення 
планової дії;  

г) множина поєднаних між собою елементів для опису 
технологічної залежності окремих робіт і етапів майбутніх 
проєктів. 

 
71. Графіки, що мають зображення у вигляді кіл та поєднані 

стрілками для визначення логічних зв’язків між роботами, 
називаються: 

а) стрілчасті;  
б) календарні;  
в) функціональні;  
г) графіки передування. 
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72. Спосіб відображення календарного графіка у вигляді таблиць для 
відображення наочності подання перебігу виконання робіт за 
проєктом називається: 

а) табличний;  
б) графічний;  
в) матричний;  
г) сітковий. 
 

73. Тривалість роботи проєкту визначається як: 
а) сума затрат часу на виконання кожного елемента проєкту;  
б) відношення трудомісткості робіт проєкту до середньооблікової 

чисельності працюючих над проєктом;  
в) час, протягом якого доходи від реалізації повністю покрили 

витрати інвесторів проєкту;  
г) час на непроєктні роботи. 
 

74. Оптимізація сіткових графіків полягає в: 
а) покращенні процесів планування, організації й утворенні 

комплексу робіт з метою скорочення витрат економічних 
ресурсів; і збільшення фінансових ресурсів при заданих 
планових обмеженнях; 

б) комплексі досліджень щодо використання передових методів і 
технічних заходів у процесі планування технічної підготовки 
виробництва;  

в) покращенні зв’язків між роботами;  
г) розподілі потреб ресурсів у часі. 
 

75. Який із перелічених етапів не використовується при планування 
ресурсів? 

а) оцінка потреби у ресурсах;  
б) зіставлення потреби й наявності ресурсів;  
в) визначення потреби ресурсів по проєкту;  
г) отримання необхідних ресурсів за підписаними договорами. 
 

76. Після проведення техніко-економічних досліджень складається 
бюджет: 

а) фактичний;  
б) попередній;  
в) виробництва;  
г) інвестиційний. 
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77. Планування контрактів включає такі процеси: 
а) визначення того, які ресурси та послуги необхідні в проєкті;  
б) документування вимог до ресурсів та послуг;  
в) вибір стратегії контрактної діяльності;  
г) вибір постачальників. 
 

78. Витрати проєкту за способами включення у собівартість 
проєктних робіт та за характером участі у процесі виробництва 
поділяються на: 

а) поточні;  
б) прямі;  
в) постійні;  
г) періодичні. 
 

79. Кошторис витрат проєкту — це: 
а) перелік статей всіх видів надходжень та витрат у зведеній 

таблиці;  
б) напрями витрачання коштів;  
в) документ, який визначає перелік всіх видів ресурсів, що 

планується використовувати при реалізації проєкту;  
г) комплекс розрахунків для визначення розміру витрат на проєкт. 
 

80. Складниками календаря бюджету проєкту не є: 
а) календар витрат;  
б) умови платежів;  
в) розподіл витрат у часі;  
г) розрахунок прибутків за проєктом. 
 

81.Бюджет проєкту – це: 
а) план, який виражається у кількісних показниках і відображає 

витрати, необхідні для досягнення поставленої мети;  
б) комплекс документальних розрахунків, необхідних  

для визначення розміру витрат на проєкт;  
в) це документ, що визначає вартість проєкту; 
г) це інструмент контролю витрат коштів на проєкт. 
 

82. Вихідною інформацією для планування витрат є: 
а) відрахування на соціальні заходи;  
б) відомості щодо потреби матеріалів;  
в) інші капітальні витрати;  
г) кошторис витрат проєкту. 
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83. Контроль проєктної діяльності – це: 
а) процес, у якому керівник проєкту встановлює, чи досягнуто 

поставлених цілей, виявляє причини дестабілізації процесу 
виконання роботи й обґрунтовує прийняття управлінських 
рішень, що коригують виконання завдань раніше, ніж буде 
нанесений збиток;  

б) процес, у якому керівник проєкту встановлює обмеження, 
слідкує за дотриманням дисципліни, що виключає можливість 
самостійних дій;  

в) оцінка ситуації, прогнозування наслідків;  
г) перевірка виконання робіт. 
 

84. Зміни по проєкту істотно впливають на: 
а) контроль ризиків;  
б) систему управління персоналом;  
в) на якість виконання робіт і специфікації вимог до результатів;  
г) впровадження нових виробничих процесів. 
 

85. Який із перелічених факторів не є завданням контролю проєктної 
діяльності? 

а) оцінка відхилень за певними критеріями;  
б) моніторинг (спостереження за реалізацією проєкту);  
в) виявлення відхилень від цілей реалізації проєкту за допомогою 

критеріїв, які фіксують у календарних планах;  
г) прогнозування наслідків зміни ситуації. 
 

86. Який вид контролю здійснюється безпосередньо під час реалізації 
проєкту з метою оперативного регулювання? 

а) попередній;  
б) поточний;  
в) заключний;  
г) своєчасний. 
 

87. До процесів контролю включають: 
а) витратні показники проєкту;  
б) показники, що характеризують взаємовідносини учасників 

проєкту;  
в) аналіз статистичних параметрів виконуваних процесів;  
г) порівняння показників очікуваного і фактичного виконання 

планів. 
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88. Розрізняють такі технології оцінки виконання проєкту: 
а) контроль готовності аналітичних та графічних звітів;  
б) контроль готовності фронту робіт;  
в) контроль якості проєкту;  
г) регулярний оперативний контроль (через однакові проміжки часу). 
 

89. Звіт у системі контролю не повинен включати такий пункт, як: 
а) кошторисну вартість;  
б) визначення беззбитковості проєкту;  
в) фактичні результати;  
г) прогнозні результати. 
 

90. Виконання або невиконання будь-яких контрольних етапів 
називається: 

а) якісним прогресом;  
б) кількісним прогресом;  
в) фінансовим прогресом;  
г) календарним прогресом (регресом). 
 

91. Технології поточного контролю не включають: 
а) контроль на момент закінчення робіт;  
б) заключний контроль;  
в) контроль на момент у заздалегідь встановлених точках проєкту;  
г) регулярний оперативний контроль. 
 

92. Ризик інвестиційного проєкту — це: 
а) ймовірність того, що проєкт буде реалізовано;  
б) очікуване значення NPV проєкту;  
в) міра невизначеності одержання очікуваного рівня доходності 

при реалізації цього проєкту;  
г) випадковий характер подій. 
 

93. До основних моментів, що характеризують ризикову ситуацію, 
належить: 

а) випадковий характер події;  
б) проведення експертизи;  
в) наявність бізнес-плану;  
г) прогноз витрат. 
 

94. Для кількісної оцінки ризиків використовується показник: 
а) термін окупності;  
б) виробничі фактори;  
в) точка беззбитковості;  
г) чистий дисконтований дохід. 
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95. Поняття «ризик» характеризує ситуацію, коли: 
а) подія ніколи не відбудеться;  
б) негативна ситуація може настати в результаті реалізації 

управлінських рішень;  
в) відмова від певної діяльності;  
г) формуються напрями інвестування проєкту. 
 

96. Під економічним ризиком розуміють: 
а) небезпеку виникнення сукупних втрат при будь-яких видах 

підприємницької діяльності, що пов’язані з виробництвом 
товару і послуг, їхньою реалізацією, товарно-грошовими та 
фінансовими операціями, а також комерцією; 

б) загрозу того, що підприємство понесе втрати у вигляді 
додаткових зобов’язань або отримає доходи нижче тих,  
на які розраховувало;  

в) потенційна небезпека неотримання доходів порівняно з 
варіантом, що розраховувався на раціональне використання 
ресурсів;  

г) втрати в результаті несанкціонованої дії третіх осіб. 
 

97. Ризик, пов’язаний з реалізацією продукції, товару і послуг, 
вироблених або куплених, це: 

а) політичний;  
б) виробничий;  
в) комерційний;  
г) фінансовий. 
 

98. Податковий ризик включає: 
а) зміну податкового законодавства та рішення податкової служби, 

які знижують податкові переваги;  
б) можливість використання з тих або інших причин податкових 

пільг, установлених законодавством;  
в) зниження податкових ставок, що сприяє підвищенню величини 

прибутку у наступних періодах;  
г) розподіл ризику між учасниками проєкту. 
 

99. Точка беззбитковості характеризує: 
а) обсяг продажу, при якому виручка від реалізації продукції 

перевищує витрати на виробництво цього обсягу продукції;  
б) обсяг продажу, при якому виручка від реалізації продукції 

нижча від витрат на її виробництво;  
в) обсяг продажу, при якому виручка від реалізації продукції 

збігається з витратами виробництва;  
г) норму прибутку для компенсації ризику. 
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100. Технічні методи зниження ризиків: 
а) засновані на впровадженні різних технічних заходів, наприклад, 

система протипожежного контролю, банківських електронних 
розрахунків та ін.;  

б) включають страхування, заставу, неустойку (штраф, пеню) і т. п.;  
в) включають комплекс заходів, направлених на попередження 

втрат від ризику у випадках виникнення несприятливих обста-
вин, а також на їх компенсацію у випадках виникнення втрат;  

г) застосовують перестрахування та співстрахування. 
 

101. Метод зниження ризику, який передбачає систему відшко-
дування втрат страхувальниками при виникненні страхових 
випадків із спеціальних страхових фондів, називається: 
а) розподілом ризику між учасниками проєкту;  
б) страхуванням;  
в) резервуванням коштів на покриття непередбачених витрат;  
г) нейтралізацією часткових ризиків. 
 

102. До попереджувальних витрат, пов’язаних із забезпеченням 
якості, належать: 
а) витрати на інспекційні перевірки, лабораторний та 

інспекційний контроль;  
б) витрати на відбракування, ремонт;  
в) витрати на забезпечення якості проєкту, навчання персоналу;  
г) витрати на повернення продукції, задоволення скарг 

споживачів, необхідні заходи у відповідь. 
 

103. Програма контролю якості не передбачає: 
а) перевірки готовності до випробувань;  
б) визначення постачальників;  
в) перевірки складування та зберігання;  
г) метрологічного контролю. 
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ПИТАННЯ ДО ЕКЗАМЕНУ 

1. Проєкти – визначення і класифікація. 
2. Суть і історія управління проєктами. 
3. Базові поняття управління проєктами СКД. 
4. Проєктний цикл і його структура. 
5. Оточення і учасники проєкту СКД. 
6. Передінвестиційні дослідження. 
7. Проєктна документація. 
8. Проєктний аналіз. 
9. Основні принципи оцінки ефективності проєкту СКД. 
10. Структура грошових потоків проєкту СКД. 
11. Показники оцінки ефективності проєкту СКД. 
12. Види ефективності проєкту і особливості їх розрахунку. 
13. Організаційні структури проєкту: суть, необхідність створення, 

основні складові елементи. 
14. Організаційні схеми взаємовідносин учасників проєкту СКД. 
15. Форми організаційної структури проєкту. 
16. Послідовність розробки і створення організаційних структур 

проєкту СКД. 
17. Процеси планування та рівні планування. 
18. Типові помилки планування й їхній наслідок. 
19. Документування плану проєкту. 
20. Методи контролю вартості проєкту СКД. 
21. Звітність із витрат. 
22. Ціль і зміст контролю проєкту СКД. 
23. Управління змінами. 
24. Сутність і цілі структуризації проєкту СКД. 
25. Одновекторна структуризація – створення робочої структури 

(WBS) проєкту. 
26. Двохвекторна структуризація проєкту СКД. 
27. Трьохвекторна структуризація проєкту СКД. 
28. Мережеве планування: мета, основні методи і етапи. 
29. Особливості побудови стрілочних графіків. 
30. Мережеве планування проєктів в умовах невизначеності. 
31. Методи оптимізації мережевих графіків. 
32. Календарне планування проєктів. 
33. Ресурси проєкту, їх класифікація. 
34. Основні етапи планування ресурсів. 
35. Витрати проєкту, їх класифікація, планування. 
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36. Кошториси і бюджет проєкту СКД. 
37. Організація матеріально-технічної підготовки проєкту. 
38. Фінансування проєкту СКД. 
39. Суть, мета і види контролю проєкту СКД. 
40. Методи контролю виконання проєкту СКД. 
41. Прогнозування остаточних витрат і терміну завершення 

проєкту. 
42. Звітність проєкту СКД. 
43. Управління і контроль змін проєкту. 
44. Сутність і класифікація ризиків проєкту СКД. 
45. Основні принципи управління проєктними ризиками. 
46. Методи аналізу ризиків проєкту. 
47. Інструменти управління ризиками учасників проєкту. 
48. Сутність управління якістю проєкту. 
49. Сучасна концепція менеджменту якістю. 
50. Нормативна база управління якістю проєкту. 
51. Витрати на забезпечення якості проєкту. 
52. Організація підготовки та розробка тендерної документації. 
53. Процедура торгів. 
54. Договори і контракти. 
55. Проєктна команда: роль, типи, методи формування. 
56. Етапи життєвого циклу проєктної команди. 
57. Функції і основні риси проєкт-менеджера. 
58. Мотивація персоналу проєкту. 
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